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COLECTIONARUL DR. DUMITRU PASCU 

Renumiţilor colecţionari de artă bucureşteni dintre cele două 
conflagraţii mondiale de profesie medici - dr. Ion Cantacuzino, 
dr. Iosif Dona, dr. Henri Aronovici, dr. Constantin Ion Garoiu, 
dr. Marius Georgescu, dr. Aurel Siligeanu, dr. Mircea Iliescu -
li se alătură, mai ales după 1950 numeroşi alţi confraţi 
subjugaţi nu doar de frumuseţea artei, ci şi aspirând la rândul 
lor să- şi alcătuiască colecţii. Unii dintre ei, mai perseverenţi şi 
mai norocoşi în achiz~ii spectaculoase a unor l ucrări de vârf în 
creaţia pictorilor reprezentativi, au reuşit performanţa ca într-un 
interval de două decenii , mai ales prin participarea cu tablouri 
la expoz~ii retrospective, numele lor să fie foarte cunoscute 
în mediile artistice: dr. Maria Avramescu, dr. Ştefan Jianu, 
dr. Emanoil Anca, Eugen Banu. Alţii, mai numeroşi , cu aceleaşi 
pasiuni artistice, dar cu mijloace pecuniare mai modeste, au 
reuşit să-şi alcătuiască colecţiile, printr-un mănunchi selectiv 
de lucrări ca valoare artistică , şi restrâns ca număr , dar 
reprezentative picturi româneşti din a doua jumătate a veacului 
XX. Printre aceştia din urmă se remarcă şi coleclionarul doctor 
Dumttru Pascu, a căru i locuinţă devenise, în fina, un miraculos 
sanctuar al frumosului cuprinzând picturi ale cunoscuţilor Th. 
Aman, N. Grigorescu, Şt. Luchian, G. Petraşcu, Th. Pallady, 
N. N. Tonitza, I. Ţuculescu ş.a. 
Ca oricărui pasionat, care realizează o colecţie din bucuria ce 
le-o pricinuieşte, doctorului Dumitru Pascu i-au fost favorabile 
împrejurările chiar de la perfectarea primei achiz~ii. Era prin 
anii '60, pe vremea când profesa la Spttalul din Lupeni, ca 
medic secundar. Şi-a materializat dorinţa printr-un tablou de 
N. N. Tonitza, anume, un , Portret de copil" , înfăţişându-l pe 
micuţul Petre, fiul pictorului, ajuns şi el ulterior medic. Acest 
tablou, prin frumuseţea sa plastică, a intrat în ,vorbirea 
curentă" a colecţionarilor sub denumirea ,Petrică". Peste mult 
timp i-a alăturat lui , Petrică" tot un Tonttza, şi tot un portret de 
copil, de data aceasta reprezentând-o pe fiica lui, Irina. 
Pictorului i-au fost dragi copiii, de aceea ei au constituit şi mo
delele preferate, împreună cu ai săi : Catrina, Irina şi Petrică, 

' 
în ordinea naşterii lor. Ambele lucrări 
constituiau mândria colecţionarulu i întru
cât era un admirator înfocat al creaţiei 
tonitziene şi ii aprecia în mod deosebit 
înclinaţia pictorului pentru realizarea por
tretelor de copii, cărora artistul le dădea 
o expresie de candoare şi naivitate, 
specifică vârstei nevinovate a copilăriei, 
pe care nici un alt maestru nu a reuşit-o 
cu atâta frumuseţe p lastică . 
Aceea~i înclinaţ ie sentimentală spre 
tablouri înfăţişând portrete de copii l-a 
determinat să achizijioneze , Portret de 
fetiţă cu basma ga benă' de Nicolae 
Grigorescu , probabil realizat între 
1880-1900. 
Desigur, ca oricare alt colecţionar avizat 
al vremii sale, a aspirat şi a reuşit să 
posede şi un tablou de mici dimensiuni 
cu specificul tematic al Maestrului de la 
Câmpina, deci înfăţişând un peisaj 
străbătut de un car tras de patru boi. 
Nu se putea ca pe lângă aceşti maeştri 
cunoscuţi să nu strălucească în 
frumoasa colecţie şi lucrări de Ştefan 
Luchian, cu tema preferată a maestrului, 
florile. 
Un tablou mai deosebit în creaţia lui 
Th. Aman din colecţia dr. Pascu este cel 
surprinzând un aspect al parcului aflat în 
spatele casei pictorului , cu o luxuriantă 
vegetaţie, executată printr-o pensulaţie 
cu mult nerv, aproape impresionistă. 
De asemenea, este demn de semnalat 
un tablou reprezentativ din opera pic-

torului Ştefan Dimitres
cu - .Cafeneaua lui Ma
mut" - motiv reluat de 
artist în câteva variante, 
aceasta fiind însă cea mai 
realizată. Ştefan Dimitres
cu dovedeşte cu măies
trie multă sensibilitate şi 
simţ pictural. 
Desigur nu putea lipsi din 
colecţie cei doi mari pictori care au dominat 
perioada interbelică - Gh. Petraşcu , Th. Palla
dy - lucrările lor figurând la loc de cinste în toate 
colecţiile de artă cunoscute ale vremii. În ce-l 
priveşte pe Gh. Petraşcu el este reprezentat prin 
trei lucrări: , Peisaj cu casă", , Peisaj veneţian" ~i 
,Natură moartă cu tingire de aramă şi cărţi . 
,Peisaj cu casă" , un plein-air autohton, este unul 
din motivele predilect tratat de pictor în perioada 
1915-1920. Artistul şi-a datat lucrarea 1917. 
,Peisaj veneţian' este o schiţă de mici dimen
siuni, redând ziduri de palate seculare, macerate 
de vreme şi ape, evocând o tăcere apăsătoare . 
De mai mare dimef)siune este ,Natură statică cu 
tingire de aramă şi cărţi" . Şi în cazul respectiv, 
subiectul a fost tratat în diverse variante. Paleta 
artistului este sobră, cu o reţinută notă de 
9ravitate. 
ln cazul pictorului Th. Pallady, colecţionarul s-a 
orientat spre trei genuri : natură moartă, scena 
de gen şi nud. Remarcăm dintre ele ,Femeie pe 
scaun". 
Dintre realizările din ultima perioadă a pictorului 
lser, datată 1940, reţinem tabloul ,Femeie cu 
pălărie!'. O iucrare deosebită, cu un motiv de 
inspiraţie specific rural, de referinţă în opera lui 
Ţ uculescu este ,Interior ţărănesc" . Tabloul este 
comentat şi reprodus la pag. 15 în monografia 
artistului scrisă de Petru Comarnescu, apărută 
în Editura Meridiane în 1967. 

Nicolae Grigorescu - , Portret de fetiţă cu basma galbenă" 

Pe cât era de pasionat în profesiunea sa - chi
rurgia - , i se spunea ,doctorul Mitică Pascu, 
mână de aur" , fiind alături de bolnavi de 
dimineaţa până seara târziu, operând neîntrerupt 
ore în şi r (era deosebit de căutat de bolnavi) , pe 
tot atâta TI pasiona şi TI reconforta admirabila 
sa colecţie formată din vârfuri ale celor mai 
mari pictori interbelici, artă care, de fapt, 
caracterizează pictura românească, scoţând-o în 
evidenţă, faţă de cea europeană, prin cromatica 
şi expresivitatea tonică. La pasiunea sa pentru 

Petre Oprea 

Doctorul Dumitru Pascu in vizită pe insula Hydra 

frumos se adăuga şi înţelegerea soţiei sale, Elena, tot medic şi 
a fiului său, Mircea, care studia medicina (terminată în Elveţia, 
cu ,specializare de ultimă oră ,realizări estetice fără operaţii 

Gh. Petraşcu - . Peisaj veneţian" 
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Nicolae Grigorescu - .Car cu boi' 

Th. Pa/lady- .Femeie pe scaun", colecţia dr. Dumitru Pascu 

chirurgicale importante" (n.r.). De fapt, fiul său se ocupă şi 
continuă să facă şi pictură cu aceeaşi plăcere cu care continuă 
opera tatălui său, aceea de a colecţiona . 
Printre ultimele tablouri cumpărate de colecţionar, înainte de a 
deceda, împreună cu fiul său Mircea, dintr-un magazin de artă , 
se află şi un peisaj de Lucian Grigorescu, înfăţişând o . Mar
gine de pădure'. 
Pentru că lucra foarte mult în spital şi nu avea timp să viziteze 
atelierele artiştilor, expoziţiile şi consignaţia, cel mai adesea, 
într-o vreme, soacra sa TI semnala picturi mai importante din 
Consignaţia, pe care, dacă avea timp, încerca să le vadă şi 

Vasile Parizescu, Vasile 
Grigore, Constantin Pi
liuţă ş .a. Doctorul Dumi
tru Pascu rămâne un 
nume de referinţă în 
panteonul colecţionari
lor de artă care, mo
deşti, au între\inut cu 
pasiune şi sacnficii ac
ţiunea de promovare a 
artei româneşti. 

apoi să le cumpere. În numeroase 
cazuri , a mai cumpărat şi unele 
tablouri recomandate de Con
stantin Constantinescu. Acesta TI 
semnala lucrări din colecţii 

particulare, pe care le trata chiar 
el, din punct de vedere material. 
Colecţia a rămas intactă moş
tenitorului său, doctorul Mircea 
Pascu, cu excepţia unor tablouri, 
printre care enumerăm: .Nud" de 
Pallady şi celebra .Irina" de 
Tonitza, înstrăinate la o valoare 
foarte modică, în ultimele mo
mente ale vieţii lui, ca urmare a 
unei presiuni insistente a unor 
aşa-zişi colecţionari, însă 
negustori. 
Tânărul doctor Mircea Pascu 
a continuat achiziţionarea de 
tablouri a unor cunoscuţi artişti 
contemporani, a căror pictură 
s-a integrat vederilor sale plastice, 
de pictor şi colecţionar. Printre 
acestea enumerăm tablourile lui 

Din activitatea 
Societătii 

Colectionarilor 
de Artă din România 

Vasile Parizescu 

1. Nu toate speraoţele , chiar şi acelea programate cu muzeele 
de artă, devin şi realităţi. Astfel, conform programului elaborat 
cu Muzeul Naţional Cotroceni , în anul 2005 pentru anul 2006, 
S.C .A.R. urma să deschidă două mari expoziţii, anume: .Per
sonajul în pictura românească", de la începuturi până la zi, cu 
lucrări adunate din colecţiile particulare şi - dintr-o iniţiativă a 
subsemnatului, care dorea să reînvie o alta petrecută în anii 
'20 prin străduinţa poetului Ion Minulescu, director al artelor 
timp de aproape 20 de ani (ceea ce acum ar fi imposibil, 
deoarece are loc metoda .directorul şi guvernul") - o foarte 
importantă acţiune, anume: .Salonul naţional de pictură şi 
grafică" , urmând ca ulterior să o extindem, completând cu arta 

Th. Pal/ady - .Natură moartă cu flori şi mere" 
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Ion Ţuculescu - .Interior ţărănesc", colecţia dr. Dumitru Pascu 

decorativă. Ambele expoziţii, de o mare amploare, ar fi expus 
cca 700-800 de lucrări. Pentru , Personajul în pictura 
românească" se realizase lista lucrărilor şi a participanţilor, 
rezultând 1.000 de lucrări (portrete , autoportrete, personaje 
îmbrăcate sau nud etc.). Pentru ,Salonul naţional de pictură şi 
grafică" rezultase un număr de aproape 1.050 de lucrări ce 
s-ar fi adunat de la artiştii aflaţi în toată ţara fără restricţii de 
vârstă sau gen, singura condiţie fiind calitatea. În aceste 
condiţii împreună cu conducerea Muzeului Naţional Cotroceni 
am stabilit să folosim aceleaşi săli ca la expoziţia , Peisajul 
în pictura românească", unde au participat 720 de tablouri. 
Dar cum proiectele-eveniment sunt mai puţin importante decât 
.micile" slăbiciuni ale unor politicieni, Muzeul Naţional Co
troceni a fost aproape ,cotropit" - din varii motive (sălile 
expoziţionale, spaţiul cel mai generos, aflat la etajul întâi, au 
fost ocupate de un serviciu, iar spaţiile Cantacuzine, o fru
museţe arhitecturală pe care o admirau toţi vizitatorii români, 
dar mai ales străinii, au fost transformate ,fiind folosite cu totul 
altfel"). Ocupându-se astfel aproape 70% din spaţiul expo
ziţional, nu s-au mai putut deschide expoz~iile planificate, 
amânându-se ,sine die". Sala Dalles nu mai este, sălile 
frumoase de la Teatrul Naţional, ,Galeriile 314" nu mai sunt 
(a intrat acolo o şcoală de balet şi dans, necesară poate şi ea), 
la Galeriile .Constantin Brâncuşi" de la Parlament nu încăpeau 
toate lucrările, iar în altă parte nu se mai putea (Muzeul 
Colecţiilor care avea programare să fie restaurat în 2005 şi 
2006 a rămas doar cu aripa de clădire restaurată în perioada 
2002-2003, deşi are cca 12.000 de lucrări donate care stau 
în depozite, cu toate că în actele de donaţie sunt trecute 
obligaţiile statului de a le expune permanent; Muzeul Muni
cipiului Bucureşti, rămas de izbelişte timp de peste 50 de ani, 
nu are unde să-şi expună cele câteva sute de mii de bunuri , 
dintre care peste 16.000 de tablouri, ce stau în depozite 
deteriorându-se). S-a organizat Muzeul de artă contemporană, 
aşteptat de foarte mu~i ani, funcţionează dar este grea ajun
gerea la el fiind oprit de control la intrarea în incinta curţii 
parlamentului. Mă gândesc ce mare deosebire este la noi faţă 
de Ungaria sau Cehia - fosta Cehoslovacia-, unde intrarea în 
Muzeul Naţional de Artă se făcea prin acelaşi loc cu cel al 
preşedintelui republicii. lată deci povestea faptului că nu au 
mai putut fi realizate cele două expoziţii ce ar fi avut rostul să 
promoveze în lume cultura şi arta românească, de care nimeni 
dintre politicieni nu se mai interesează. 
Pentru anul 2007 avem planificat în acest muzeu două 
expoziţii: una intitulată ,Italia văzută de pictorii români" 
(27.02-18.03.2007) şi alta, ,Retrospectiva Rudolf Schweitzer 
Cumpăna". Suntem curioşi ce se va întâmpla. 

3. În luna decembrie 2006 a fost vernisajul expoziţiei ,Donaţia 
Mariata şi Bucur Chiriac•, la Muzeul de artă din municipiul 
Buzău . A fost o zi frumoasă de sărbătoare, 15 decembrie, 
natura a ţinut cu aceşti mari iubitori de artă, membri activi ai 
S.C.A.R„ municipiul onorând deschiderea cu prezenţa oficiali
tăţilor din conducerea oraşului. Societatea Colecţionarilor de 
Artă din România, care a ajutat pe donatori, intervenind la 
forurile competente şi evaluând 

de 14 7 de lucrări). Cu această ocazie muzeul a achiziţionat 
portretul sculptat al maestrului Schweitzer, dezvelirea operei 
făcându-se în faţa unui numeros public. La simpozionul ce s-a 
desfăşurat s-a vorbit despre viaţa maestrului, exprimându-şi 
părerea doamna Rotaru , director adjunct, viceprimarul 
municipiului Piteşti, doamna Zoe Apostolache Stoicescu şi 
preşedintele S.C.A.R. A fost o comemorare care ne-a însufleţit 
avântul pentru promovarea artei şi culturii româneşti şi s-a 
desfăşurat în condiţii de înalt profesionalism şi înaltă spi
ritualitate. 
5. Cunoscutul actor şi regizor domnul Dan Nasta, vicepre
şedinte al Societăţii colecţionarilor de artă, permanent în 
căutare de a realiza noi şi importante manifestări artistice, a 
programat pentru anul 2007 un deosebit eveniment. Domnia 
sa va organiza şi deschide cu opere din colecţia sa, 
interesanta expoziţie , Un colecţionar la conacul boieresc de la 
Hereşti". Expoziţia va fi organizată în spaţiul cuprins de acest 
admirabil conac a cărui construcţie se apropie de secolul 
XVII. Imaginaţi-vă dragi cititori că domnul Dan Nasta doreşte 
să organizeze astfel expoziţia încât să-l facă pe vizitator să se 
creadă în perioada aceasta, de mult uitată . De aceea, expoziţia 
va începe cu o expunere pornind dintr-o mică încăpere, unde 
autorul consideră că se afla biroul de concepţie al colec
ţionarului. Expoziţia va evidenţia, pe baza bunurilor expuse, un 
proces istoric începând cu anul 3000 î.e.n„ prezentând 
material, apoi anii 325 î.e.n„ 30 î.e.n„ după care printr-o 
uşoară trecere de expunere, ajungând în jurul anilor 700 e.n. şi 
continuând cu perioada bizantină , în jurul a 1200 e.n„ ce a 
influenţat şi cultura noastră formată ulterior din trei com
ponente: cultura tradiţională, ca element de bază ; cultura bi
zantină şi cultura occidentală. T oale realizând o sinteză unică , 
neîntâlnită nicăieri în lume, anume: cultura şi arta românească, 
bogată în culoare şi expresii, vie, directă şi pen~trantă, cu 
incantaţii umane şi având ca suport divinitatea. ln viziunea 
autorului expoziţiei această peregrinare în timp se încheie cu 
anii domniei lui Matei Basarab, ce marchează şi data construirii 
conacului boieresc de la Hereşti. 
Se expun bunuri de ceramică; în sala • Tinda raiului" , în care va 
fi expus şi un tablou de mari dimensiuni reprezentând ,grădina 
raiului" pictat de Horea Paş!ina, apoi icoana ,Arhanghelul 
Mihail" - ca păzitor al raiului. ln partea de jos, sub tablou, se 
va aşterne o scoarţă veche Karamani, reprezentând grădina 
raiului pe care păşesc solemn cinci păuni cu penajele deschise 
uimitor colorate, iar în dreapta şi stânga icoanei şi covorului vor 
fi aşezate .Nalbe" bătute, de diverse culori, întregind simbolica 
raiului prin delicateţea lor florală şi nuditatea pură a nevinovăţiei 
pe care o simbolizează. 

2. În luna august 2006 a avut loc în oraşul Dej, la Muzeul de 
istorie a municipiului, organizarea şi vernisajul expoziţiei de 
cartofilie ,Dejul în imagini de colecţie". Exponatele au fost puse 
la dispoziţia muzeului de către colecţionarul Ioan Liviu 
Gavrilescu, membru activ al S.C.A.R. Cu această ocazie s-au 
prezentat 40 de cărţi poştale ilustrate, conţinutul lor repre
zentând evoluţia oraşului Dej între anii 1900 până în prezent. 
Expoziţia a fost prilejuită de deschiderea Festivalului culturii 
artei someşene ,SAMUS", aflat la a XXIX-a ediţie. 

colecţia la câteva miliarde de lei, 
aduce mulţumiri doamnei Mariata 
şi domnului Bucur Chiriac, pentru 
înaltul spirit patriotic şi deosebita 
generozitate dovedită după ce o 
viaţă de om, au cuprins în sufletul 
lor cele mai bune lucrări ale picto
rilor contemporani. La vernisaj a 
vorbit domnul primar, domnul Ar
tur Silvestri , doamna directoare a 
muzeului şi preşedintele S.C.A.R. 
Municipalitatea a asigurat colec
ţionarilor şi un apartament de 
două camere chiar vis-a-vis de 
muzeu, astfel că donatorii, la de
plasarea în Buzău , să poată locui 
şi vizita muzeul care le cuprinde 
colecţia. M-a surprins faptul că 
Muzeul de artă din Buzău are unul 
din cele mai bogate colecţii de 
tapiserie contemporană, depă
şind-o cu mult pe a altor muzee pe 
care le consideram bogate în pa
trimoniu de artă decorativă. Adu
cem şi pe această cale deosebite 
mulţumiri organelor de conducere 
ale judeţului şi municipiului Buzău , 
precum şi muzeului, pentru înţe
legerea remarcabilă a gestului, 
sprijinind această acţiune cul
turală, atât de rar înţeleasă astăzi. 
4. În luna noiembrie 2006, cu 
ocazia împlinirii a 120 de ani 
de la naşterea pictorului Rudolf 
Schweitzer Cumpăna, originar din 
Piteşti, Muzeul de artă Argeş 
împreună cu Fundaţia Rudolf 
Schweitzer Cumpăna , condusă 
de doamna Zoe Apostolache 
Stoicescu şi Societatea colecţio
narilor de artă au organizat o 
memorabilă comemorare a cunos
cutului maestru, cu care timp de 
aproape 1 O ani am făcut studii 
libere de pictură. Manifestarea s-a 
desfăşurat la Muzeul de artă, unde 
era organizată o importantă expo
ziţie a pictorului (acesta a donat 
muzeului, prin anii '60, un număr Lucian Grigorescu - .Margine de pădure", colecţia dr. Dumitru Pascu 
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În următoarea sală, a treia, destinată ,viziunii casnice a ţăra
nului român", cuprinde pe o laterală un tron (tronul ţăranului 
român) avârid într-o parte o mare ,ladă de zestre" (lada sim
bolică a zestrei în care ţâranul român a adunat bunurile 
urmaşilor săi) iar în ~ealaltă ,lada moştenirii". În capătul opus 
un tablou cu un personaj resemnat faţă de destinul său, aflat 
ca într-o furtună cosmică, realizat de Paul Gherasim; în 
dreapta ~i stânga tabloului, scoarie ce reprezintă munca crea
toare a ţaranului, iar în partea de jos două vase din lemn, din 
care ţâşnesc uneltele muncii ţăranului (coasa, sapa, grebla, 
lopata, securea etc.); în partea stângă a încăperii se află o 
masă lungă pe care se află obiecte casnice; în partea dreaptă 
a camerei sunt panotate mai multe icoane de mare valoare 
artistică, reprezentând prezenţa lui Dumnezeu în viaţa tuturor. 
Următoarea încăpere va cuprinde, simbolic, interiorul unei 
biserici de ţară cu toate elementele specifice. În stânga 
camerei-biserică va fi o alta ce reprezintă încăperea ,boierului 
de ţară", iar în cealaltă, mai mare, simbolizează ,camera 
marelui boier" ceea ce semnifică în istoria noastră a omenirii, 
revoluţia de la 1848, care a dus la dubla alegere a lui Vodă 
Cuza, devenind primul domnitor al Ţărilor Române unite în 
24 ianuarie 1859. Camera este decorată cu gravuri de epocă: 
, Intrarea lui Cuza în Bucureşti", ,Generalul Magheru", unul din 
conducătorii revoluţiei de la 1848. O altă stampă prezintă un 
grup de ,Căuzaşi", purtând drapelele tricolore pe care scrie 
, Dreptate şi Frăţie". Restul acestei încăperi este mobilat cu un 
frumos salon boieresc stil Biedermeier. Tot acest ansamblu 
este dominat de un tablou mare reprezentând o doamnă din 
înalta clasă a boierimii, îmbrăcată într-o frumoasă rochie 
Malakoff. 
Am descris această expoziţie pe care colecţionarul Dan Nasta 
o va organiza urmărind imaginile povestite de domnia sa la 
telefon. Considerăm că întreaga expoziţie reprezintă un proces 
istoric ilustrativ privind viaţa ţăranului român, a locurilor de la 
ţară, a boierului ţăran, precum şi a marelui boier din epocile 
care marchează începutul şi formarea staului român modern. 

Există o avaritie 
a frumosului? 

Vasile Parizescu - ,Lumini la Mogoşoaia", colecţia dr. Mircea Pascu 

Octavian Barbosa 

Nu. Conceptele şi realităţile pe care le presupun sunt 
incompatibile. Avarul nu este un colecţionar, ci un strângător 
de bani sau obiecte, avid fără să ştie în ce scop, de vreme ce, 
vezi bine, îşi interzice orice satisfacţie în legătură cu ele. Este 
devorat de gândul că el însuşi nu merită lucrurile pe care a pus 
mâna. Posesiunea o resimte ca pe un furt moral. De aici rezultă 

o con~tiinţă difuză, un fel de incompetenţă a bucuriei. Pe când 
colecţionarul, acest Mecena modern, este un generos trezorier 
al frumosului, un fericit al contemplaţiei solitare şi, deopotrivă, 
sociale. El nu adună pe ascuns şi nu doseşte lucrurile ca un 
hoţ de drumul mic. El iese în întâmpinarea frumosului. n 
adulmecă înaintea altora şi este fericit în generozitatea sa 
selectivă. Se dăruie şi dăruie . Pe când bicisnicii de avari nici 
măcar nefericiţi nu-i putem numi, adună fără discernământ, 
lovitura lor, atunci cănd pare a fi, este laş_ă şi lipsită de 
anvergură, şireată, ca a hoţilor de buzunare. lngrămădesc la 
nimereală, după ureche, ce se zvoneşte că ar fi rentabil, nu se 

ştie când. Sunt devoraţi de o lăcomie 
paradoxală care-şi interzice saţietatea prin 
amânare, sine die, un fel de concupiscenţă 
în vid, invidioşi ai propriilor achiziţii, jubilează 
doar la gândul privirii cu ochii lipiţi de gaura 
cheii. Acolo să-i lăsăm. Comparaţia ar 
acredita o învestitură pe care nu o merită. 
Pronunţat în preajma frumosului, cuvântul 
avar riscă, în favoarea lui, să-şi piardă orice 
conotaţie peiorativă, înnobilându-se brusc, 
ceea ce este nedrept şi stă la baza unor 
periculoase confuzii, iar confuzia este 
paradisul proştilor, pentru care adunătura 
este totuna cu adunarea. 

Iosif /ser - ,Femeie cu pălărie", colecţia dr. Dumitru Pascu 

A fi colecţionar înseamnă a fi om de vocaţie, 
iar vocaţia nu este o simplă înţestrare, ci 
conştiinţa de sine a înzestrării. ln cazul de 
faţă este vorba de conştiinţa de sine a 
gustului. El nu merge la întâmplare, dar nu o 
exclude, ştie să se bucure de întâmplarea 
fericită, după cum tratează cu o indiferenţă, 
superb placidă, capcanele falsului. Deosebit 
de circumspect în faţa norocului şi, 
deopotrivă, dar cu nuanţări analitice 
adecvate, în eşec. Nu îşi pierde cumpătul, 
pentru că nu este avid de cumpărături cu 
care să se laude, ca o broască devenită bou 
fără să plesnească. Dornic de echilibru, 
pentru că este purtător de echilibru şi 
armonie. Creştin sau nu, el ştie bine că acolo 
unde nu este iubire nimic nu e, iar arta este, 
în primul şi ultimul rând, iubire. Contemplare 
a esenţelor pure, ea reabilitează aparenţa, 
pare, datorită artei, devine neînşelătoare. 
ln viaţa colecţionarului, creaţia artistică se 
manifestă în ipostaza receptării. Alege cu 
conştiinţa alesului. Cantitatea nu este 
hotărâtoare. O capodoperă sau chiar o 
simplă operă autentică evocă o incintă 
muzeală. Tot aşa, oricât de multe opere 
autentice, riguros învecinate, după criteriile 
sigure ale gustului, nu se concurează unele 
pe altele, ci se susţin într-o corală a harului. 

Museion desemnează, în greceşte, locul muzelor, aceste 
purtătoare de cuvânt ale zeilor. Dincolo de actualizarea 
muzeală prin tradiţie, colecţia şi corelativul său colecţionarul nu 
constituie altceva decăt traducerea modernă a termenului. 
Sunt opere care valorează cât un muzeu, după cum există 
,colecţii" care nu sunt decât atât. Alegeţi. 

Interioare românesti 
de odinioară ' 

amenajate de firme 
pariziene 

Mihaela Varga 

Comercianţii străini care desfac produse înalt manufacturate 
din marile centre ale Europei occidentale sunt după 1859, din 
ce în ce mai numeroşi, făcându-şi apariţia inclusiv marile case 
pariziene de amenajări ,artistice" de interioare ca Mazaroz el 
Ribaillier, Casa Kriâger şi firma Portois & Fix, ultimele două 
active în România şi la începutul secolului al XX-iea când şi-au 
deschis la Bucureşti reprezentanţe şi magazine proprii, fiind de 
subliniat îndelungata lor activitate în ţara noastră. 
Alexandru Ioan Cuza continuă opera de amenajare a reşe
dinţelor domneşti a înaintaşilor săi. Astfel, el solicită în 1862 
pentru reşedinţa de vară de la Cotroceni, un credit mai im
portant, de 4.000 de galbeni, ,spre facerea mobilaţiei 
trebuitoare", aşa cum rezultă din documentele publicate de 
Muzeul Naţionlll Cotroceni. O mare parte a sumei a folosit-o 
Franyois Bruzzessi, intermediar al Curţii pe lângă manu
facturile occidentale pentru achiziţionarea de obiecte de artă şi 
mobilier, iar o alta s-a achitat cunoscutei firme Levy & W orms 
din Paris pentru o comandă de mobile noi. La această firmă va 
apela mai târziu şi Carol I, ale cărei produse le-a admirat şi cu 
prilejul Expoziţiei universale de la Viena din 1873. 
Elena Cuza, preocupată la rândul ei de a-şi ajuta soţul 
în amenajarea interioarelor, a comandat mobilierul pentru 
palatul domnesc din Ruginoasa, la o renumită firmă pariziană: 
,P. Mazaroz et Ribaillier. Sculpteur-Dessinateur. Ameuble
ments artistiques", documentele privind această achiziţie fiind 
publicate de acad. Virgil Gândea. Devizul arată că mobilierul 
de nuc şi stejar, în valoare de 61.909 franci, urma să fie lustruit 
în apartamentul din Paris al familiei Cuza, transportat de către 
firmă până în portul Galaţi, de unde domnitorul avea să asigure 
transportul la Ruginoasa. Aici, firma pariziană se obliga să 
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Într-o reclamă a Casei Krieger publicată în ziarul 
llustraţiunea la 1 ianuarie 1909 se menţiona că 
este singura fabrică franceză de mobile 
reprezentată în ţară şi că amenajase în România: 
Sala Trenului şi Sălile de recepţie de la Palatul 
Regal , parte a Palatului Cantacuzino, casele 
G. Assan, C. Dissescu, Monteoru, Vernescu. şi 
multe altele din capitală, dar şi din provincie, ca de 
exemplu Casa Burileanu din Turnu Severin, Casa 
Manissalian din Constanţa sau Casa Prinţului 
Sturdza din Cristeşti. Chiar dacă nu se mai 
păstrează la noi nici un interior complet, este de 
presupus că au supravieţuit unele piese de 
mobilier. 

Imaginea interiorului salonului lui Marghiloman, realizat de Casa Krieger, cri
ticat de C. Argetoianu ca fiind prea încărcat 

Necruţător ca de obicei, Constantin Argetoianu, 
în volumul al doilea al amintirilor sale, descrie 
un interior amenajat de prestigioasa firmă: 
,Marghiloman s-a încredinţat ilustrei firme Krieger 
de la Paris... Draperii complicate de mătase şi 
catifea, cu cordoane şi cu ciucuri ascundeau 
fiecare uşă şi fiecare fereastră; covoare de lux dar 
fără valoare artistică, pe jos, ca şi tablourile 

trimită un lucrător pentru despachetarea şi montarea mobilei. 
Cu plata şi recepţia întregii comenzi era împuternicit ,Monsieur 
Alessandri, 174 rue de Rivali", agentul Principatelor Unite la 
Paris. După cum se poate constata, Vasile Alecsandri, ca 
întreaga generaţie a paşoptiştilor şi Unirii, a făcut de toate, fiind 
multe de început şi de făcut, inclusiv achiziţii pentru reşedinţele 
princiare. 
Piesele de mobilier formau garnituri pentru sufragerie, cabi
netul de lucru şi biblioteca domnitorului, salonul cel mare, stil 
,Ludovic al XV-iea" şi dormitoare în stilul Renaşterii, precum şi 
piese pentru antecamere, culoare şi toalete, descrierile ilus
trând convingător faptul că mobilierul era în stilul Napoleon al 
III-iea, caracterizat prin valorificarea trecutului artistic într-un 
nou stil eclectic. 
Trebuie spus că abia în ultima vreme au început să fie pu
blicate studii sistematice privind activitatea acestor mari firme 
de amenajări, primul mare pas fiind publicarea în 1989 a unui 
amplu dicţionar consacrat ebeniştilor francezi din secolul al 
XIX-iea de către Denise Ledoux-Lebard. De aici aflăm că 
Jean-Paul Mazaroz a fost sculptor şi ,artist industrial", s-a aso
ciat în 1855 cu socrul său Pierre Ribailler, ebenist, sculptor şi 
anticar. Casa a participat cu lucrări la expoziţiile universale din 
vremea sa, a obţinut medalii şi a publicat un album cu mobilele 
de artă produse în fabrica proprie , îndeosebi mobile de 
inspiraţie renascentistă, foarte sculptate. 
Acest demers al Elenei Cuza de a apela direct la o mare casă 
pariziană pentru amenajarea unei întregi reşedinţe nu va fi un 
caz singular, din contră, protipendada ţării va apela adesea la 
acest tip de firme specializate. 
O altă firmă pariziană specializată în amenajări complete de 
interioare este Casa Krieger, fondată în 1826, care executa 
mobile în stilurile cele mai diverse, foarte îngrijit lucrate. Deja în 
1849, în presa din Franţa se scria: ,aici, ei [clienţiij vor găsi 
după alegerea lor, aceste magnifice amenajări cum numai 
Kri0ger ştie să facă, toate piesele fiind marcate cu cifrul 
cunoscut, ceea ce indică imediat că această casă are o 
supremaţie de loialitate faţă de toate celelalte de acest gen. În 
vastele galerii ale Casei Kri0ger, tot ce poate flata gustul prin 
formă, mecanismul, finisajul încrustaţiilor şi a sculpturii, se 
găseşte reunit. Pentru a nu cita decât un exponat... vom vorbi 
despre o garnitură completă de salon şi de dormitor destinat 
unei prinţese regale; sunt mai presus de orice comparaţie faţă 
de orice s-a făcut până în ziua de astăzi". 
Renumită pe plan internaţional încă din secolul al XIX-iea, a 
primit premii la expoziţiile universale, iar în România a primit o 
, Mare Diplomă de Onoare" la Expoziţia Generală Românească 
din 1906. 
Casa Krieger pare a fi firma cu activitatea cea mai bogată în 
afara Franţei şi în multe colţuri ale lumii s-au păstrat câteva 
dintre amenajările complete, cum ar fi Palatul Taranco din 
Montevideo, devenit de curând monument istoric şi sediul 
Muzeului de arte decorative sau Hotelul Helliopolis din Cairo, 
devenit reşedinţă a preşedintelui Mubarak. De asemenea, în 
cele mai importante case de licitaţie din lume apar mobile 
marcate Krieger, ele purtând uneori şi marca vreunui ebenist 
cotat, cum ar fi Nicolas Petit care executa şi copii după mobile 
din secolul al XVIII-iea. Marcajul firmei apare uneori pe pereţii 
laterali a unui sertar, alteori pe ornamentele de bronz. La 
începutul secolului al XX-iea, marcajele erau fie gravate pe o 
placă metalică prinsă pe mobilă, fie pirogravate. 

franţuzeşti submediocre alături de inevitabilii boi bălani ai lui 
Grigorescu pe ziduri, nu înveseleau câtuşi de puţin aspectul 
unui mobilier ,de stil" inconfundabil şi searbăd ... Bineînţeles că 
în această casă ,model" nu lipseau, pe lângă ,hali", nici 
,salonul cel mare" (care era mic şi întunecat), nici ,sera", nici 
,galeria", nici ,salonul cel mic"! Ce să mai vorbesc de ,biroul" 
patronului cu o bibliotecă în care nu era nici o carte răsfoită!". 
Cu sucursale la Nisa, Cairo şi Bucureşti, Casa pariziană 
Krieger, îşi avea sediul în capitala noastră, în anul 1903 pe str. 
Modei nr. 12. Un anunţ publicitar din ,Almanach High-Life 
1904" arăta că executa şi reproduceri după mobilă veche, 
ceea ce ridică unele probleme privind vechimea unor piese de 
mobilier din ţară. Anunţul din 1904 numea în reclama sa şi pe 
reprezentantul general, H. Borne, cu sediul pe str. Pitar Moş, 
nr. 4, prezenţa acestuia fiind o altă dovadă indirectă a bogatei 
activităţi a Casei Krieger în ţara noastră. Firma Portois & Fix, 
casă pariziană specializată în ,amenajări complete a 
apartamentelor, castelelor, vilelor, în diferite stiluri şi în Art 
Nouveau", prezentă şi ea mulţi ani în Bucureşti , amintea 
clientelei că este ,furnizoare a tuturor curţilor din Europa". 
Având şi titlul de ,furnizor al curţii regale", ca şi Casa Krieger, 
este amintită în Anuarul Naţional al României din 1905 doar la 
rubrica de amenajări de interioare, dar se ocupa şi cu vânzarea 
obiectelor de artă în magazinul propriu de pe Calea Victoriei , 
situat în fosta Piaţă a Teatrului Naţional, piaţă care era pe 
atunci locul central al capitalei. Aşa cum reiese dintr-un anunj 
publicitar de la 1 ianuarie 1909 din ,llustraţiunea", în magazinu 
firmei se putea găsi: ,porţelan, sticlărie, Galia, vase, bronzuri, 

garnituri de birou, birouri de damă, birouri americane, ... diferite 
obiecte care au figurat la expoziţia franco-britanică de la 
Londra". 
Activitatea firmei Portois & Fix, cu sediul său din Piaţa Teatrului 
Naţional din Bucureşti, este practic necunoscută, deşi , după 
cum reiese din rândurile de mai sus, a contribuit esenţial la 

Ornamente de mobilier în stilul Casei Krieger 

introducerea unor obiecte de artă decorativă dintre cele mai 
importante produse acum o sută de ani. 
Influenţa gustului francez în amenajarea interioarelor româneşti 
în a doua jumătate a secolului al XIX-iea şi până la primul război 
mondial a mers, după cum se poate constata, până la a 
încredinţa unei firme pariziene amenajarea completă a 
reşedinţei, iar firma aleasă era dintre cele mai cotate, semn că 
protipendada românească de atunci era la curent cu ce se 
întâmpla în artele decorative franceze. 

Când Eros coboară 
pe pământ 

Mircea Deac 

Toate din această lume sunt supuse schimbărilor. Şi mantaua 
zeilor se şifonează în timp. 
Eros, zeul grec, iubit şi adorat de toţi îndrăgostiţii, la origine a 
fost una din forţele primordiale care a dominat lumea încă de 
la apariţia omului. El reprezenta o virtute atractivă, poate 

Potrivit unui studiu publicat în 2003 de Brigitte Laine consacrat 
activităţii firmei, cel care face o comandă Casei Krieger încă 
din 1848 este Iacob Melic, arhitect cu studii la Paris şi 
proprietarul cunoscutei case din Bucureşti care-i poartă 
numele. Dar comanda nu o face pentru cineva din ţară -
lucrase aici între 1845 şi 1848, fiind solicitat de Barbu Ştirbei 
pe atunci ministru al lucrărilor publice - ci pentru un bogat 
bancher din Constantinopol, de unde fusese exilat în urma 
activităţii sale revoluţionare şi de unde a colaborat îndeaproape 
cu firma timp de şapte ani cât a stat acolo. După un nou sejur 
la Paris între 1855 şi 1858, Melic revine în ţară, restaurează 
casa devastată de ocupanţii ruşi şi va mai trăi încă trei decenii , 
până în 1887. Rămâne de verificat în arhivele româneşti dacă 
nu cumva arhitectul este cel care a facilitat numeroasele· 
comenzi din România onorate de această firmă. Gustave Courbet - ,Originea lumii", anul 1866 
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Mozaic din Egipt, 2000 de ani î. e.n. 

fantastică şi greu de definit, care antrena lucrurile şi oamenii 
pentru a se uni şi crea viaţa . Mai târziu, romanii l-au transformat 
în Cupidon sau Amor. un zeu tânăr, frumos, bine proporţionat 
fizic , purtând pe spate aripi şi o tolbă cu săgeţi, pe care le 
trimitea în inimile oamenilor trezindu-le flăcările pasiunii şi 
amorului. Reprezentarea lui Eros în artă , în pictură sau 
sculptură , avea să fie astfel o opţ i une firească , foarte 
îndepărtată , odată cu apariţia istoriei. 

1--

Auguste Rodin - Desen, laviu, anul 1900 

Iubirea romantică, nemărgi
nitele daruri ale tinereţii, 
viaţa fermecată de frumuse
ţea şi atracţia trupului, 
plăcerea voluptăţii erotice, 
atracţia pasională a iubirii, 
dorul de viaţă f.ără con
strângeri şi dogme, au exis
tat permanent diferit inter
pretate şi reprezentate în 
funcţie de concepţiile isto
rice asupra artei şi a zeului 
Eros. 
Chinezii consideraseră, de 
exemplu, că arta trebuia să 
potolească pasiunile. Ching 
Hao scria: .poftele şi pati
mile sunt duşmanii vieţii. În
ţelepţii se dedică muzicii, 
caligrafiei şi picturii şi în felul 
acesta se descotorosesc de 
dorinţi, una câte una". În 
timp ce la chinezi se re
marca o morală riguroasă, 
la japonezi , indieni şi greci, 
aşa cum se poate observa 
în desenele de pe vasele lor 
din ceramică , scenele ero
tice apar în toată goliciunea 
lor ca un fapt normal al vieţii 
cotidiene. 
În ceea ce priveşte arta 
românească, în perioada 
medievală sub influenţa bi
zantinismului, în imaginile 
sale ce acopereau pereţii 
bisericilor sau în unele icoa
ne şi miniaturi, apare doar 
un mesaj adresat iubirii 
Madonei cu pruncul , cu l:!n 
limbaj plastic silenţios . ln 
asemenea imagini sunt doar 
expresiile de ordin spiritual, 
dar uneori şi de o naivitate şi 
pudoare ce atinge sublimul. 

Artiştii bizantini preluaseră din arta şi mitologia greacă, ce erau 
dominate de imaginile lui Eros, doar imaginile care trebuiau 
privite cu . ochii spiritului", ascunzând, interzicând de fapt , 
ceea ce era adresat vizibi-
lului, poftelor ,necuviincioa
se", dori nţelor trupeşti. Mai 
mult, au respins orice repre
zentare carnală , senzuală , 
erotică dominate de efemer 
şi reprezentând dragostea. 
Această funcţie puritană a ar
tei de a permite contemplarea 
divinului şi manifestarea dra
gostei pentru sublim şi divi
nitate a concentrat programul 
iconografic la subiecte theo
fanice, care au exclus repre
zentarea eroticului ca şi a 
temelor infernale şi fantas
tice. Originile icoanelor româ
neşti şi , în general, şi a celor 
catolice, s-a bazat pe prin
cipiul ritualului liturgic .ordo 
comanndationos animae 11

, ca· 
re explica rolul icoanelor şi a 
sufletului izbăvit. 
Dintre toate reprezentările 
icoanelor. icoana înfăţişând 
pe Maria cu pruncul Iisus a 
fost dominantă, selectiv şi de 
mare efect emoţional. O mare 
seducţie se degaja din aceas
tă icoană , de o rară fineţe 
caligrafică ce exalta dulceaţa 
curbelor desenului fecioarei 
şi a pruncului ei, apoi expre-
sivitatea iubirii mamei faţă de 
pruncul ei. Arta bizantină, respectiv cea religioasă, nu pro
ducea frica, spaima, râsul sau emoţiile pământeşti, nici ma
nifestarea dezordonată a unei pasiuni senzuale carnale. Cu 
alte cuvinte, amorul nu are nimic de a face cu grandoarea 
abstractă a artei bizantine. Doar gesturile de tandreţe sau de 
doliu ale Mariei în faţa lui Iisus sunt capabile să traducă , prin 
mimică, sentimentele dramatice ale iubirii sale sub cel mai 
profund caracter moral. 
Credinţa preluată din orient că omul nu trebuia să-şi facă chip 
cioplit considerând că umbra aşternută pe pământ de fizicul 
individului este malefică a exclus din artă sau a diminuat re
prezentarea reliefului şi de aici şi gestica, mişcarea provocată 
de sentimente, pasiuni, dorinţe, şi îndeosebi reprezentarea 
nudului . Deşi arta bizantină a influenţat enluminirile occidentale 
şi chiar icoanele, lumea creştină occidentală nu a exclus 

Vas grecesc din ceramică, 478 de ani i.e.n. 

reprezentarea pasiunilor, a sentimentelor şi chiar a eroticului 
dezlănţuit. O adevărată barieră a limbajului plastic începe să 
separe aceste două lumi şi artele lor. Când pelerinul oc
cidental pătrundea în bisericile din Constantinopole sau în cele 
din Antiohia, el nu înţelegea imaginile şi nici un cuvânt din ceea 
ce se oficia în biserică neavând la îndemână traduceri din 
greacă în latină şi, normal, nici invers. Occidentul a admirat 
arta bizantină dar nu a împărtăşit-o şi nici nu i-a acceptat trăirile 
şi imaginile sale artistice, arta bizantină fiind în esenţă o artă 
imperială, urmărind insistent forma, canoanele, stabilitatea. 
Spre deosebire de arta orientului, arta occidentală este supusă 
fantasticului, feericului, fastului elegant, miracolelor şi în
deosebi tentaţiilor vieţii ce o apropie liberă nestânjenită de 
desfătările erotice. Reprezentarea figurii nude a lui Christ cru
cificat a fost doar în parte evocată cu castitate. Însăşi Michel 
Angelo în Crucifix şi Pieta a ţinut cont de manifestarea omului 
supus durerii înfăţişând un Chris! glorios. Însă , în 1504, când 
realizează David, tânărul erou biblic, frumos ca un zeu, 

Pompei - Vila, secolul I e.n. 

interpretarea lui apare ca un gigolo contemporan nouă. 
Donatello realizează şi el un David, în 1508, un David nud, 
elegant cu pălărie cu pene pe cap, un tânăr pudic, pur. frumos, 
potrivit a fi admirat. Referitor la o asemenea sculptură s-a 
vorbit şi de implicaţiile pederaste frecvente la Florenţa, dar în 
realitate suntem în prezenţa anticului modernizat. Nici unul din 
cei doi David nu aparţin domeniului artei sacre. Ei sunt doi 
tineri virili, de mare atracţie erotică, nişte play boy ai timpurilor 
moderne. Tema nudului l-a preocupat intens pe Michel Angelo, 
ca în cei patru sclavi de o uimitoare varietate şi fascinaţie 

pentru a culmina cu nudurile din Capela Sixtină. Chiar şi în 
Judecata din Urmă, de la Capela Sixtină, sculptorul acordă 
nudului o importanţă deosebită , aparent ca o mască a 
anticului. Nuditatea figurilor lui Michel Angelo a provocat însă 
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perfecţiunii clasice„. Inte
resant, este şi momentul 
în care oglinda pătrunde 
în palate pentru desfăta
rea feminină. E o ficţiune 
ceea ce se vede în oglin
dă dar ia proporţii prin 
reflecţia frumuseţii chipu
lui ca o curioasă pasiune 
de a-l vedea şi admira sub 
vraja pasiunii , a cuceririi şi 
dorinţei erotice. Oglinda 
este uvertura barocului, 
a stimulării artei de a trăi , 
de a iubi, de a te bucura 
de darurile naturii şi fru
museţii şi eleganţei femi
nine, a superficialităţii şi 
îndemnului spre delectări 
erotice. 
În perioada următoare, a 
rococo-ului, sentimentele 
erotice dobăndesc un im
puls nou, spectacular. Tot 
decorul acestui stil este 
supus eroticului. Este do
minaţia lui Eros. Supra
abundenţa eroticului în 
decor creează o unitate 
erotică, manifestată prin 
voluptate, senzualitate şi 
trezirea sentimentelor pâ
nă atunci refulate şi inter
zise. Rubens, Boucher 
sau Fragonard sunt exem
plele tipice ale acestei 
perioade. 
Şi în secolul XVIII , în viaţa 
socială, femeia va da to
nul. Ea se vrea model do
rit în locul războinicilor, se 
doreşte îmbrăcată în dra
perii somptuoase sau în
făţişată nudă având doar 
coafuri speciale antice. 
Se creează astfel un tip 
nou de femeie, total deo
sebit de cel al antichităţii, 
bizantinismului, renaşterii 
sau clasicismului, cll.re 
avea să continue şi în 
secolul XIX, având în a 
doua jumătate a secolului 
să pătrundă şi în saloa
nele şi budoarele societă
ţii romăneşti, evident în 
picturile lui Aman, Grigo
rescu, Kimon Loghi, Şte
fan Luchian. 
Se formează un aspect al 
eroticului rafinat, pervers 
şi crud, dar yi avid de 
voluptăţi, care in artă s-ar 
putea numi ,frumuseţea 
rece". El corespunde, ca 

. _ tip de femeie, unui tip mi-
Egon Sch1ele - Desen, acuarela, anul 1911 tologic de tip poetic, adi-

o cenzură moralizatoare, care a dus la acoperirea nudurilor. 
Conversiunea Sfântului Paul, de la Capela Paulină din Vatican, 
cu acel nud de femeie aşezat pe burtă, extrem de voluptuos şi 
erotic, a determinat în 1551 pe Savanarola să scrie un text 
incriminatoriu: ,Există în timpul nostru un pictor-sculptor 
extraordinar, pe numele de Michel Angelo, în reprezentarea 
nudităţii. Fac elogiul artei sale dar îl condamn şi îl detest. Căci 
se vede nudul perfect indecent al membrelor nude pe al1are şi 
în sanctuarele importante ale Domnului". Artistul a reacţionat 
afirmând că nimic nu apare mai bine contra iubirii decât gândul 
morţii. 
Idealurile artistice începând cu secolul XVI sunt exprimate prin 
gesturile şi anturajele favori1elor regale, ceea ce apare de
numirea de secolul Doamnei de Pompadour sau, în cei 12 ani 
ai domniei lui Henric al II-iea, denumirea de epoca Dianei de 
Poitiers. Importanţa favoritelor şi curtezanelor se afişa în planul 
sensibilităţii, al eroticului, a extazului senzual şi elogiului femeii. 
Femeia devenise o vedetă, un ideal, un model preferat al 
artiştilor. Farmecul curtezanelor a dat tonul în artă, explorând 
frumuseţea feminină. 
Reînviase şi concepţia romană a locurilor deliciilor (villa) situate 
în mijlocul grădinilor somptuoase, populate de numeroase 
simboluri sculpturale pâgâne, ze~e nude în diferite poz~ii. Aici 
prinţul se regăsea în mijlocul zeilor, a nimfelor şi nudităţii 
sculpturale ispititoare şi voluptuoase a celor mai frumoase 
ze~e - Pictura lui Rafael, Venus şi Psyche, ca şi picturile lui 
Botticelli sunt momente de culme ale acestei perioade ca 
exemple de modul în care este înţeles eroticul sub forma 
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că a unei frumuseţi nobile, 
galante dar voluptuoase, avide de dragoste, predispusă unui 
amor delicat şi în aparenţă lipsi1 de spirit. De aici până la 
reprezentarea deliciilor erotice nu a fost decât un pas. În 

Paul Gaughin - ,Maurii", anul 1891 

secolul XVIII sunt două tablouri ce anunţă viitorul concept 
asupra amorului: Amor şi Psyche, de Frarn;:ois Eduard Picot, 
în care Amor îşi părăseşte amanta, pe Psyche, care rămâne 
întinsă pe pat în extaz, pe jumătate goală, ca într-un film sexy. 
Mai există un tablou cu Psyche şi Amor de Angelika Kaufman, 
în care Amor, întors din infern, o mângâie voluptuos pe Psyche 
care seamănă cu un model contemporan. 
Exaltarea în faţa frumuseţii feminine au permis dezvoltarea 
cultului femeii şi a deliciilor pe care trupul ei îl provoacă, privind 
în picturi ca Diana la baie sau la scăldat. Păstoriţele lui 

Pablo Picasso - ,Natură", anul 1911 

Boucher şi ţărăncuţele lui Grigorescu cuprind scene ale 
poftelor şi beţiilor senzuale, irezistibile, manifestări a iubirii şi 
dorinţelor pasionale. Picturile încep să abunde în asemenea 
imagini voluptuoase. Trecutul cu alegoriile mitologice sunt total 

uitate. Eros îşi leapădă astfel aripile. 
Uneori pictorii sunt atraşi de înfăţişarea nudului 
feminin ca un simbol al apei, ca sursa vieţii, ca 
un mijloc de purificare. De aici asocierea nu
dului cu un cerb sau aşezarea lui lângă o 
fântână. 

Nuditatea este adesea acoperită doar de o 
bijuterie, de o coafură ingenios prelucrată. Co
afura răspunde coarnelor cerbului ca simbol al 
agilităţii. Astfel artiştii cuceresc libertatea in
terpretării nudului. Secolul XIX va celebra în 
mod grandios feminitatea voluptuoasă , promi
ţătoare de delicii. Impresioniştii sunt şi ei un 
exemplu, ca în tablourile Olimpia de Manei, 
Nud sau Fata cu oglinda de Grigorescu ca şi 

în tablourile lui Renoir sau în sculpturile lui 
Rodin, Maioll , Medrea, Baraschi şi a altora. 
Plastica românească a promovat şi ea modelul 
feminin. Anghel , Pallady, Tonitza, Ressu (mai 
cu seamă în desenele erotice), Vânătoru, Vasile 
Grigore, Augustin Costinescu, Sabin Bălaşa, 
au făcut din nudul feminin un model plastic dar 
totodată expresia unor preocupări şi sentimente 
erotice axate îndeosebi pe valoarea emotivă a 
culorilor şi compoz~iei. 
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Picasso va fi cel care avea să redea totala libertate artistului de 
a zugrăvi subiectele erotice. Picasso realizează 347 de gravuri, 
un adevărat record, având ca temă generală, artistul şi 
modelul. Este pentru prima dată când un artist ridică perdeaua 
pudorii şi redă adevărul asupra contactului sexual, într-atât 
încât la expunerea gravurilor, statul francez a eliminat aproape 
40 de lucrări din expoz~ie. Picasso ignoră morala, reţinerea, 
vrea doar realitatea pură. Nici un alt artist nu a reu~it să 
exploreze această temă erotică cu un asemenea talent ş1 cu o 
asemenea libertate. 

artă contemporană care, din 
start (am asistat la prelegerile 
din preajma inaugurării) a res
pins un lot masiv de creatori -
ca de pildă generaţiile anilor 
'40-60 printre care se numără: 
Bitzan, Gheorghiu, Vlasiu , Se
vastre, Horea, ş.a.m.d. Cape
telor de afiş li se alăturau cei din 
linia a li-a, a III-a, uitaţi complet 
sau daţi uitării. 
Activitatea începută la TVR ( am 
făcut peste 30 de asemenea 
.fişe" sub forma filmelor docu
mentare, cu durata de 30 de 
minute) am continuat-o la Pri
mărie , de data aceasta mate
rializată în expoziţii. 
Galeria , Dialog" s-a inaugurat 
cu circa 50 de sculpturi şi peste 
50 de desene semnate Florica 

==-·--

Şi în expoziţiile de după 1 g9o, la Bucureşti au fost expuse 
teme erotice. Cea mai hazoasă a fost expunerea în sălile de la 
Teatrul Naţional, agăţate pe o reţea din sârme, peste 100 de 
prezervative. Şi recent, o revistă din Bucureşti a reprodus un 
bărbat, care în faţa modelului feminin gol picta cu penisul. 
Există astfel o mare evoluţie în conceperea eroticului, locul său 
fiind luat de sex, ca un adevăr indubitabil cucerit de secolul 
XXI. Astfel pe Eros n vedem coborât pe pământ, fără aripi şi 
săger. Concepţiile sunt sincere, adaptate cond~iilor sociale, 
libertaţii de exprimare, dorinţei de a reda adevărul, din ambiţia 
de a şoca sau a depăşi orice conformism, pentru a împlini 
deplina satisfacţie a trăirii senzuale ca o sursă inepuizabilă a 
vieţii. 

Ioan, prestigios urmaş al das
călului Cornel Medrea. Şi cum 
la filme durata este de 30 de 

Primăria sectorului 2 - . Galeria Dialog", . Mărturii din epoca lui Carol I" 

Memoriu 
Ruxandra Garofeanu 

Când am văzut prima oară Primăria Sectorului 2, mai exact 
parterul ei, prin 2003 cred, am avut un şoc plăcut. Tânjeam, în 
sinea. mea, de multişor, după un asemenea loc: modern, curat, 
însorit, generos croit. Ş i ce putea fi croită după o asemenea 
înfăţişare decât o galerie de artă. N-am depus efort prea mare 
pentru a fi acceptată cu propunerea mea. Demarorul principal: 
Dna Mariana Georgescu, Director Relaţii Publice şi receptorul 
şef, Dl. Neculai Onţanu, Primarul sectorului 2. 
Pe nepusă masă eram angajată în urma unor salamalecuri 
reciproce, fără prea mare importanţă. Eram consilierul 
Primarului, cu titulatură incertă dar .precum Fecioara între 
sfinţi/şi Luna între stele". Adică de la început m-am bucurat, 
din partea amândurora, de tot ceea ce-i trebuie unui om cu 
multă imaginaţie, cu patimă nestinsă pentru tot ce e frumos şi 
autentic, avid de libertate de acţiune şi de realizarea unor 
planuri cu impact imediat şi cu efecte de lungă durată. Se tot 
vorbe11te, de când mă ştiu, de .spirit de echipă" şi iată că 
există în carne şi oase. Nu-s simple vorbe. Împreună am ctitorit 
tot ceea ce stârneşte aplauze publice dar şi invidie. Eu am 
înnotat temerar, ei au fost pluta, eu am supralicitat, ei au plătit 
fără să crâcnească, eu am trasat cărări, ei au viscolit, dar eu, 
am câştigat, ademenindu-i pe un teren ignorat de mulţi, 
batjocorit de alţii dar fără de care nu există Istorie - Am făcut 
împreună Istorie, un pic de istorie. 
Să începem cu începuturile. La TVR Cultural iniţiasem un ciclu 
intitulat: , Fişe pentru un posibil muzeu de artă contemporană" 
încercând să îndrept o mare nedreptate iscată odată cu 
apariţia mult aşteptatei Instituţii, din păcate, după unii, în 
incinta Casei Poporului - mă refer desigur la noul muzeu de 

minute, am translat minutele în zile, vizitatorii 
aşteptaţi, între orele 10,00-18,00, timp de o lună. 

fiind zilnic 

Primăria sectorului 2 - . Galeria Dialog", Târgul anticarilor 

Floricăi Ioan, căreia i-am scos primul catalog pe file de carton 
ivoire alternând cu pagini de tip pergament, i-a urmat Wanda 
Sachelarie Vladimirescu. 
Calculasem ca expoziţia să coincidă în ianuarie 2006, cu ziua 
sa de naştere. Se împlineau mai mult de 9 decenii ceea ce 

constituia un eveniment, 
pe care l-am sărbătorit 
ca atare. Ţineam , pentru 
prima oară, locul Uniunii 
Artiştilor Plastici , aşa 
cum s-a întâmplat şi în 
7 februarie cu ocazia 
aniversării Excelenţe i 
Sale, domnului acade
m1c1an Dan Hăul ică, 
Preşedinte de onoare al 
Asociaţiei Internaţionale 
a Criticilor de Artă. Pri
măria sectorului 2 deve
nise repede un loc al 
întâlnirilor de primă 
mână. 

Primăria sectorului 2- ,Galeria Dialog", aspect de la vernisajul Expoziţiei de pictură a artistei Wanda 
Sachelarie Vladimirescu 

Am continuat proiectul, 
început anul precedent, 
cu expoziţia celui care a 
fost cotat drept grafician 
sau caricaturist dar nici
odată ceea ce dorise 
din adâncul sufletului: 
pictor. Mă refer la Bene
dict Gănescu a cărui 
soţie, Adriana Gănescu , 
om de muzeu, i-a păs
trat întreaga operă in
tactă . Sute de desene, 
acuarele sau încercări 
de pictură, sunt aşezate 
în mape protectoare şi 
aşteaptă minunea con
tactului cu mine, cu tine 

sau cu voi. De aceea au fost create. Expoziţia de la Galeria 
,Dialog" a suplinit, parţial, nedreptatea ce i se face lui Benedict 
Gănescu. 
O adevărată glorie, postumă bineînţeles a constituit-o expu
n€'.rea lucrărilor (majoritatea acuarele) Maria Brateş Pillat, fiica 
lui Procop1e Dumitrescu, multiplu primar al Bucureştilor, soţia 
lui P1llat, nepot al lui Ion C . Brătianu , mama lui Dinu Pillat şi a 
Piei Pillat Edwards. Nu mai apăruseră pe simeze de prin 1948, 
artista suportând din plin dezlănţu irea comunistă. Ce a urmat 
depăşeşte supoziţiile: reintrarea în circuitul firesc a operelor 
Mariei Pillat, tipărirea unei ample monografii şi a unui catalog 
resonee, şi alte propuneri de expoziţii în ţară şi poate, cândva, 
peste hotare. 
Să precizăm - doar iniţiativa mi-a aparţinut mie, restul a intrat 
în sfera firescului sau a miracolului . 
A venit apoi luna mai ce însemna, din punct de vedere istoric, 
140 de ani de domnie, 125 de regalitate şi 100 de ani de la 
înfiinţarea Parcului Carol concomitent cu marea expoziţie 
internaţională - deci un moment jubiliar pentru Carol I de 
Hohenzollern Siegmaringen, pentru Elisabetha de Wied şi 
pentru d~~c.e~denţii lor. Şapte colecţionari ~i şapte muzee 
ne-au spn1in1t in acţiunea de organizare a unei manifestaţii pe 
măsură. ,Parfum de epocă - Mărturii din epoca lui Carol I" am 
intitulat expoziţia care avea pe simeză lucrări de Theodor 
Aman şi Nicolae Grigorescu - artiştii care mi s-au părut cei mai 
reprezentativi pentru epocă, precum şi de C. Lecca, Carol 
Popp de Szatmari, dar şi Preziozzi, fotografii, costume militare, 
ţărăneşti sau de oraş, sculpturi de E. Dubois sau O. Spaethe, 
mobilier, candelabre, pianine tip Boulle, coperţi de discuri, 
medalii, gravuri, obiecte decorative, scoarţe, ş.a.m.d. După 
opinia noastră, în decurs de o lună şi jumătate, cam 600 de 
oameni ne-au călcat pragul, dar - în primul rând - familia 
regală, Regele Mihai şi Regina Ana, ne-au făcut onoarea să 
participe la vernisajul acestei mari şi complexe expuneri. 
Pentru prima oară o Primărie post-revoluţionară primea vizita 
unui rege, pentru prima oară Nicolae Grigorescu, cel mai bine 
plătit şi apreciat dintre pictori i români, figura pe pereţi i 
institu.ţiei sus-numite. E mult, e puţin , dumneavostră aţi judecat 
iar noi ne-am continuat drumul. 
După aceste evenimente lucrurile s-au succedat în chip 
firesc - ne-am intrat în normalitate 
Au urmat expoziţiile: Lucia Cosmescu , Ştefan Sevastre, 
Gabriel Stephănescu-Arephy , Târgurile anticarilor, da, Târ
gurile anticarilor, la concurenţă cu Sofittel-ul sau cu Muzeul 
Municipiului Bucureşti, înregistrând succese maxime. 
Acum ne pregătim să strângem expoziţia ,Pictura Scrierii", 
consacrată unor scriitori care au cochetat şi cu artele fru
moase desenând, pictând sau sculptând. De la Tudor Arghezi 
şi până la Traian T. Coşavei, de la Victor Ion Popa la Gabriela 
Melinescu sau la Al. Brătescu Voineşti la Dan Cipariu - paleta 

Primăria sectorului 2- ,Galeria Dialog", Expoziţia 
Benedict Gănescu 
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e atât de neprevăzută încât merită efortul de a veni la faţa 
locului ~i a vedea aceste energii dezlănţuite . 
Aşa se incheie anul nostru, într-o ag itaţie benefică dar şi cu un 
bilanţ demn de invidiat. ,Când mai organ izaţi o bătaie cu flori?" 
(i nspirată după celebrele manifestări de la începutul secolului 
XX, de la şosea , cu echipaje elegante şi cu doamne pe 
măsură) ne întreabă unii sau: .pe când o expoziţie aidoma celei 
lui Carol I?" ne întreabă alţ i i. Nimic nu mai poate fi repetat dar 
mereu vom ţ ine cont de unde am plecat şi spre ce ţ i nt im în aşa 
fel încât să nu ne facem de râs şi nici să nu vă dezamăgim . 
Pof'1ile noastre rămân deschise. ( Felicitări! , n.r.). 

Ion Popescu Negreni 
(pe 2 ianuarie 2007 s-au împlinit 

100 de ani de la naşterea sa) 

Vasile Parizescu 

,Măi Vasile, tu să te duci la belle-arte„ ." Am ridicat privirea de 
la desenul acuarela! pe care TI făceam , către profesorul meu. 
Era înalt, un bărbat frumos, amintindu-mi de ce se vorbea în 
Brăila , că multe domn işoare ,se dădeau în vânt după el". 
Stăteam în banca I, eram mai mic de înălţime . Pusese mâna pe 
umărul meu şi mă ridicai în picioare. Mă privea atent. Eu 
pusesem privirea spre desen: reprezenta un peisaj de iarnă cu 
un derdeluş la marginea unui sat, având o mulţime de siluete 
ale copiilor ce se dădeau cu sania. Nici acum nu-mi explic cum 
reuşisem să desenez şi colorez atâtea elemente pe foaia 
scoasă din albumul de desen. Repetă: ,măi Vasile, tu să ur· 
mezi belle·artele l". Nu am spus nimic. Ştiu când l·a concentrat 
şi a fost dus într-un raion de concentrare, apoi a plecat pe 
front. Timpul a trecut, se terminase război ul , speram mult, tata 
venise din spital , împuşcat de un comando rusesc, care TI 
ciuruise spinarea, în timp ce mergea călare pe lângă coloana 
regimentului de artilerie, căruia TI era comandant. Totul se 
petrecea după declararea armistiţ i ulu i şi după ce tata 
constatase câ armata rusă lua regimente întregi prizoniere -
încălcare grosolană a legilor şi moralei război ului. El nu a fost 
de acord să-şi predea regimentul ş i a ordonat ieşirea din 
dispozitiv, încolonarea şi deplasarea dinspre Bârlad spre 
Focşani şi Brăila . Ven~i după coloana regimentului, ruşii s-au 
adresat tatei să predea regimentul. Le-a răspuns ,niciodată". 
Atunci l-au împuşcat şi, cum coloana luase poziţie de tragere 
împotriva celor cinci ofiţeri ş i 50 de militari ruşi , aceştia au 
hotărât să se retragă . Astfel a scăpat regimentul de a fi avut 
soarta a cca 180 OOO de militari români luaţi prizonieri şi trim i~i 
în lagărele siberiene, după declararea asmistiţ i ului, atunci, 
considerată acţiune un i laterală şi nu coordonată de către 
conducerile ambelor state (român şi U.R.S.S.). Venit acasă , cu 

ocazia deblocări lor ce 
s-au făcut, a fost scos şi 
el din armată. Neavând 
anii de a fi pensionat, a 
devenit ~omer , apoi a 
venit naţionalizarea pă· 
mânturilor şi a caselor, 
astfel că , în momentul 
când am terminat liceul 
ş i mă pregăteam să 
merg la belle-arte, tata 
mi-a spus: ,Băiete ! Mai 
am doi copii de crescut. 
Nu mai pot să te trimit 
la belle-arte. Du-te la 
Şcoala militară de ofiţeri 
de artilerie, pe care am 
făcut-o ş i eu . Acolo este 
comandant un camarad 
de-al meu, Iosif Butoi". 
Şi aşa s-a întâmplat. 
Acesta a fost drumul 
meu, noroc că au venit 
fotomontajele şi atât în 
şcoala militară, cât şi în 
facultăţ ile pe care le-am 
urmat ulterior, pictam 
suprafeţe mari de car· 
toane ce se agăţau de 
pereţii holurilor. Mare 
noroc au fost fotomon· 
tajele şi gazetele de pe· 
rele, unde era musai să 
afişezi desene caricatu
rale, că nu mi-am pier· 
dut îndeletnicirea înce· 
pută în copilărie , ba 
din contră, am perfecţio· 

Ion Popescu - "Lan de grâu", colecţie particulară 

nat-o. Erau atâtea sărbători politice?! Pe mine nu mă priveau 
ele, ci fotomontajele . Pot fi judecat de acest lucru? Nu! sau dai 
Nu îmi pasă . Pentru mine a fost o mană cerească . 
Eram deja maior, când, într-o zi pe la orele 16,30, la ieşi rea din 
M.Ap.N„ al cărui sediu era pe Brezoianu şi Piaţa Valter 
Mărăcineanu , văd mergând spre Muzeul Kalinderu un domn 
înalt, îmbătrânit puţi~ , dar care semăna cu profesorul meu Ion 
Popescu Negreni. li acostez spunând: ,Bună ziua domnule 
profesori" Se opreşte , mă priveşte mai întii cu o privire cu· 
rioasă , apoi se luminează şi bucuros îmi întinde mâna şi -mi 
spune: ,Cine eşti? Nu cumva Parizescu, ăla micu, din banca 
întâia? Da, i-am răspuns . Apoi mi-a povestit ce i s-a întâmplat 
şi că este profesor la Bella-arte. ,Dar tu, măi Vasile ce ai făcut, 
văd că eşti militar" .• Aşa mi·a fost soarta (povestindu-i ce s·a 
întâmplat), dar să ştiţ i că desenez şi pictez şi acum." ,Mă 
bucur, poate ne mai vedem." Ş i o bună perioadă nu ne-am mai 
văzut. Eu colecţionam artă şi pictam. Intrasem sub influenţa lui 
Dumitru Ghiaţă (cunoscut printr-o uimitoare poveste) cu care 
mergeam la desen şi pictam, apoi mă împrietenisem cu Rudolf 
Schweitzer Cumpăna, iar după moartea lu i, adâncisem 
prietenia cu G. N. G. Vânătoru . Cu toţi trei am făcut în total 

cam 28 de ani de studii 

pozitiv şi a rămas să mergem cu maşina mea. Ajunşi la 
Otopeni, maestrul Negreni s-a bucurat văzându-mă, eram 
colonel inginer şi mă ocupam de fabricaţia şi înzestrarea 
armatei cu tancuri , transportoare blindate şi autovehicule 
grele. El ştia ce făceam eu, se interesa discret, mă vedea cu 
lucrări la saloane, ştia că de mult colecţionez artă . Ne-am 
distrat aproape tinereşte , soţia maestrului, doamna Adina ne 
servea cu bunătăţi iar gazda cu vin din belşug . 
Ne-am dus în casă . Pereţii erau acoperiţi de picturi de-ale 
maestrului Negreni, cu excepţia unei camere, ai căror pereţi 
erau acoperiţi de tapiserii lucrate de doamna Adina. Le-am 
apreciat şi picturile şi tapiserii le (ulterior, i-am organizat soţiei 
pictorului o expoziţie) . La un moment dat Ion Popescu Negreni 
mă întreabă: • Vasile , ce zici, î~ plac lucrările mele?" M-am uitat 
curios la dânsul - în sensul ca tăcerea mea trebuia să-i spună 
că îmi plac-, dar nu apuc să-i răspund deoarece el adaugă cu 
puţin năduf: • Ţie nu poate să ~ i placă pictura mea._ Îţi place mai 
mult pictura lui Vânătorul" Atunci m-am lămurit. ln timpul cât 
fusesem foarte buni prieteni şi făcuseră şi rolul de maeştri cu 
care făceam studii de pictură (mă refer la Ghiaţă) Schweitzer 
şi Vânătoru) eu cam uitasem - fapt pentru care ii cer iertare 
(lucru pe care l-am făcut şi când trăia) - de meşterul Ion 
Popescu Negreni. La data aceea, majoritatea artiştilor şi 
pasionaţilor de artă cunoşteau faptul că real izasem o colecţie 
însemnată şi că pictam ca un profesionist, fapt ce TI ştia şi el. 
După acest proces de gândire pe care l-am făcut , în fracţi uni 
de secundă , i-am răspuns : ,Cum maestre puteţi să spuneţi aşa 
ceva! Dumneavoastră aveţi o anumită expresie plastică , folosiţi 

Ion Popescu - 'Flori galbene', colecţia Victoria şi Vasile Parizescu 

de pictură , lucrând cu 
ei la peisaj în natură sau 
în atelier, evident, când 
eram liber. În vacanţe 
aveam posibilitatea să-i 
iau cu mine şi astfel 
poveştile şi lucrul de· 
curgeau normal şi neîn· 
!rerupt. Din 1974 parti· 
cipam la Saloanele ofi· 
ciale cu lucrări de 
pictură , organizate la 
Muzeul Naţional de Artă 
sau la Sala ,Dalles", 
prin grija Oficiului Naţio· 
nai de Expoziţii, a căror 
directori (Viorel Oprea, 
Mircea Deac, Petre 
Vereş , Mihai Oroveanu) 
mi-au fost apropiaţi şi 
chiar prieteni . l-am or· 
ganizat maestrului G. N. 
G. Vânătoru câteva ex· 
poziţii la Sala , Dalles", 
astfel că toată lumea 
ştia că TI susţin, fiind co· 
lecţionar, deja cunos
cut. În această situaţie, 
un prieten mi-a spus că 
urmează să se ducă la 
Ion Popescu Negreni, la 
Otopeni şi dacă mi-ar 
face plăcere să merg 
şi eu. Aflasem astfel că 
fostul meu profesor 
avea un loc la tară, la 
Otopeni. l-am raspuns Ion Popescu - ,Ştefania", colecţie particulară 
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Ion Popescu - , Nud", lucrare realizată în timpul prizonieratului 
din U.R.S.S. 

o cromatică în tonuri mai joase, dar armonioasă , iar 
Vânătoru are o altă cromatică , mai dură , mai Iovă . Amândoi, 
cred eu, că dumneavoastră coborâţi din Pallady, iar 
Vânătoru din Petraşcu , ambilor modernizându-le şi tematica 
şi expresia." ,Crezi tu asta despre mine?" ,Sigur, i-am 
răspuns , întrebaţi ş i pe ceila lţ i musafiri să vă spună dacă nu 
am dreptate." 
Din acea zi m-am dus pe la el la atelier mai des. Îmi aduc 
aminte că istoricul de artă Petre Oprea, director al Muzeului 
Naţional de Artă , se ducea la pictorul Gheorghe Ionescu, iar 
eu alături, la Popescu Negreni (aveau atelierele unul lângă 
altul , la etajul VIII al unui bloc din Piaţa Mihail Kogăln iceanu). 
Primul lucru care l-am făcut a fost, cu acordul lui , să-i cumpăr 
un tablou, evident ,maestre, dacă mi-l puteţi da în rate", ceea 
ce a acceptat bucuros. A fost un tablou deosebit, lucrat cu 
pasiunea ce dă puterea faptului bine făcut , o natură moartă cu 
flori, uimitor de frumos şi cerebral , pe care ulterior 1-a reprodus 
pe supracoperta monografiei sale. Îmi spunea, stând · pe 
scaunul lui lângă măsuţa de pe care nu lipsea ziarul din acea 
zi (nu mai ştiu care), pachetul de ţ igări ş i câteva păhărele (el îi 
îmbia pe toţi la un pahar de vin din via proprie de la Otopeni , 
sau, după caz, unul de ţuică, ori o cafea pe care o avea făcută 
de femeia ce venea la curăţen ie în atelier, maestrul doar 
încălzind-o). De multe ori îi priveam paleta având culorile lui 
preferate: galbenul de cadmiu, mai rar galbenul citron, ocru 
auriu, sienna arsă , albastrul de cobalt, roşu englez 11i alb; 
negrul nu TI folosea n iciodată . Toate însă nu păreau grămăjoare 
cum obişnu iam eu ori Vânătoru , ori Schweitzer, sau Petraşcu ; 
păreau parcă şterse cu ulei şi înmuia pensula în ele, dând-o 
apoi pe carton, mai arareori pe pânză , de ieşeau n işte urme 
subţiri ca de acuarelă . Mi-am adus aminte şi i-am povestit cum 
ne zicea în liceu, la orele de desen: , faci o zamă lungă , lungă 
şi colorezi , pensula să zboare pe hârtie'. Din acest motiv noi 
i-am pus porecla ,Zamă" şi aşa i-a rămas, mai ales la întâlnirile 
aniversare ale liceului la care eu TI luam să se întâlnească cu 
toţi colegii şi să se bucure, fiecare povestind câte ceva. Îmi fixa 
rate mici, de 500 lei lunar, astfel că în patru-cinci luni terminam 
datoria şi luam alt tablou. Când a văzut că aleg tablourile cele 
mai bune - aveam ochiul exersat - mi-a spus: , Vasile, ştii ceva, 
eu ţ i -l dau ţie la suma stabilită , dar mai lasă-mă să mă mai uit 
pLJ1in la el ." Eu ştiam că urma să facă o replică (aşa făceau şi 
Monet, Renoir, Petraşcu şi chiar Ghiaţă , nu mai vorbesc de 
pictorul de alături Gheorghe Ionescu sau de ceila lţ i din 
Pangrati , Ion Musceleanu, I. Pacea, la care, de asemenea, mă 
opream mai des). Îl lăsam , nu îndrăzneam să mă opun, deşi 
cunoşteam că dacă venea un amator mai ,barosan" maestrul 
i-l recomanda pe acela, eu rămânând astfel fără tablou. Aveam 
însă de unde alege. Chiar el îmi spunea: ,vezi tu Vasile, şi dă
le deoparte tablourile care iţi plac mai mult. " Mă bucura 
această încredere în alegerea mea - şi de ce să nu mă laud -
nu dădeam greş niciodată. Întotdeauna mă întreba ce mai este 
în lume, ce se zice de el. Îi spuneam că eu nu-s obişnuit şi nici 
nu am timp să stau la un pahar de vin , la bârfe. Discutam cu 
fiecare artist-prieten despre pictura lui, majoritatea arătându -mi 
tablourile pe care le picta. Nu se supărau de observaţiile mele. 
Ştiau că pictam şi eu şi , în plus, avusesem ca profesori trei 
mari maeştri. Eu nu îndrăzneam n iciodată să caut prin 
tablourile terminate sau printre cartoane. Dacă pictorul îmi 
arăta sau mă punea pe mine să aleg, cum făcea maestrul 
Negreni, o realizam cu plăcere , dacă nu, stăteam în colţul meu 
şi discutam. Într-una din zile când m-am dus, întors dintr-o 
misune mai îndelungată , l-am găsit ,prăbuşit psihic". Ce s-a 
întâmplat maestre, ce este? .S-a prăpădit Adina!" Pauză . Ştii 
tu că ~i spuneam că am unele neînţelegeri cu moştenirea, cui 
i-o las, dar o lămuream, îi lăsam destul, îi făceam orice dorinţă , 
îi luasem maşină şi câte altele, nu mai înţelegeam . Poate, măi 
Vasile oi fi fost şi eu prea rău? Mă privea, puţin cu coada 
ochiului, aşteptând răspunsul meu. Ce să spun eu după o 
asemenea întâmplare ciudată. Ştiam de la el multe incidente 
petrecute intre dânsul şi Adina, ba mai mult, asistasem şi 
intervenisem. Dar acum?! Ea murise, cum murise, cum era să 
mai pun paie pe foc. Întristat, i-am răspuns : . Maestre, dea
supra noastră este un Dumnezeu. El ne judecă, nu noi pe noi. 
El hotărăşte ! El ne trasează destinul şi nu ne putem împotrivi. 
Aşa a fost să fie!" Se liniştise puţin ; întâmplarea cu Adina se 
petrecuse cu o săptămână mai înainte când eu lipsisem. Atunci 
am stat mai mult şi am discutat de ceea ce însemna viaţa, 
despre artă, despre pictura lui, doar aceste discuţii TI 

readuceau la realitate. Nu mai dorea să picteze, l-am incurajat: 
. pictaţi maestre dealurile acelea frumoase de la Negreni, văile , 
tufele , morile, pădurile din depărtări şi cerul acela aflat, mai 
întotdeauna în tablourile dumneavoastră, sus, sus de tot , ca o 
geană a infinttului pe care Dumnezeu ni l-a lăsat să-l cuprindem 
noi oamenii'". 
Şi a luat-o de la capăt. I se cumpărau tablouri, i se cereau 
tablouri la expoziţi i. Se întâlnea des cu domnul Radu Homescu, 
mare pasionat de artă , un diplomat desăvârşit. Acesta 1-a ajutat 
să aibe expoziţii în străinătate. Apoi mai veneau unii cu idei 
năstruşnice : aduceau zece pânze pe care maestrul să picteze, 
dându-le lor 2-3 tablouri. Maestrul era bun, îngăduitor , deşi îşi 
dădea seama că este o înşelăciune. Mai în altă zi îmi spune că 
a ventt doctorul C .T. să-i cumpere mai multe tablouri pentru 
a face o expoziţie de donaţie . A acceptat , urmând ca acesta 
să-i aducă micile rate stabilite; nu au mai venit toate. Ce era să 
facă? Tăcea ; .lasă Vasile, faci o faptă bună , donează". Dar el 
nu ştia că ,fapta aceea bună" se petrecuse cu mai mulţi pictori 
şi urma~i de pictori. Nici eu nu îi spuneam. De ce să bag 
zâzanie intre pictori şi amatorii de artă? Arta e viaţa . Ce trist a 
fost când urma să-i apară monografia, Andrei Pleşu îi scrisese 
prefaţa , dar, om cuminte cum era, s-a dus tăcut unde a fost 
trimis - la Teţcan i. Ce goană să căutăm pe altcineva. l-am 
spus că dacă nu găseşte , voi scrie eu. A găsit o doamnă 
binevoitoare, cunoscătoare în materie. Trist a fost. După ce noi 
am organizat expoziJia ,Portretul în pictura românească" şi am 
expus şi portretul ui Andrei Pleşu , făcut de Negreni, am 
hotărât să i-l duc, solicitându-i să îi dea manuscrisul pe care TI 
scrisese despre pictor. Tânărul filosof, care îmi place şi acum 
(atunci terminase cu ministeriatul) , era mai bătrân şi mai sfătos, 
a promis, dar maestrul Negreni a rămas cu părerea de rău că 
nu l-a avut n iciodată . Am stabilit cu conducerea culturală a 
Brăilei , după 1990, cam prin 1996, Iii cu directoarea Casei 
Americii Latine să facem expoziţ i a .Pictori brăileni ". Fiindu-mi 
profesor în liceu, iar altora profesor la institut, l-am invitat să 
participe la ambele expoz~ii . A acceptat, fiecare artist aducând 
şapte lucrări. Istoricul de artă Mircea Popescu, brăilean şi el , 
a ţinut cuvântul de deschidere a expoziţiei din Brăila . S-a 
bucurat de mare succes, participând maestrul Negreni, pictorii 
Brăiescu , Bogoi, Ghuţă, subsemnatul şi alţii. La deschiderea 
expoziţ iei la Casa Americii Latine (aranjasem expoziţ ia cu 
pictorul Brăiescu), cu excepţia maestrului căruia i-am dat 
panourile de onoare, noi ceilalJi am tras la sorţi locurile de 
panotare a tablourilor. Întâmp area a făcut să cad lângă 
maestru. Acesta a venit la vernisaj intovără~tt de domnul 
ambasador Radu Homescu. S-a uttat la expoziţie şi de faţă cu 
ceilalţ i care îi urmăreau părerea, am avut bucuria uitându-se la 
tablourile mele, să spună : ,Măi Vasile ! Măi, dar asta este 
pictură!" Am tresărit. Mai văzuse pictura mea la alte expoziţii 
personale, dar nu în comparaţie cu a altor pictori . Atunci mi-am 
adus aminte de ce i-a spus elevului din banca I: , Măi Vasile, tu 
să te duce la balie-arte". Soarta a făcut ca elevul să nu poată 
să se ducă acolo, însă tot a reuştt să se facă împlinită profeţia 
maestrului meu Ion Popescu Negreni, dar pe un alt drum. 

Ion Popescu Neg reni 
desenator 

Vasile Petrov/ci 

Arta românească cunoaşte desenatori mari : Nicolae 
Grigorescu, Nicolae Tonitza, Jean Al. Steriadi, Aurel Jiquidi , 
Camil Ressu şi alţii. Elev al lui Camil Ressu, Ion Popescu 
Negreni îşi înscrie numele în aceeaşi arie de 
mari desenatori. Pictorul s-a născut la 
2 ianuarie 1907, în comuna Negreni, judeţul 
Olt şi a decedat la 28 octombrie 2001 , la 
Bucureşti. A absolvit Academia de Arte Fru
moase din Bucureşti, în anul 1931 , la secţia 
de pictură , cu profesorii Camil Ressu şi 
Constantin Artachino. Între 1954 şi 1972 a 
fost profesor la Institutul de Arte Plastice 
,Nicolae Grigorescu" din Bucureşti . Primul 
contact cu arta maestrului Negreni l-am avut 
vizitând o expoziţie colectivă , la Casa Americii 
Latine. L-am cunoscut personal ceva mai târ
ziu prin intermediul domnului Vasile Parizescu, 
care m-a prezentat ca realizator de pagini web 
11i colecţior iar de artă. 
Desenele maestrului înfăţişează , în marea lor 
majoritate, oameni în diferite ipostaze: pe 
gânduri, dormind, fumând , jucând şah sau 
bâza, angrenaţi în munca de construcţii etc. 
Personajele surprinse singular sunt colegii de 
breaslă , la vreo şedinţă , căci îmi spunea că 
nici unul dintre ei nu i-a pozat. Desenele sunt 
preponderente în creaţ ia sa mai ales în 
perioada lagărulu i la ruşi, ş i ne dezvăluie 
aspecte din v iaţa prizon ierilor . De un 
dramatism deosebit este lucrarea , Morţii de la 
Don" subiect reluat şi în ulei. Tot în prizonierat, 
desenează pe foiţe mici - 4 x 6 cm - din 

memorie, nuduri masculine. Folosea ca şi materie de desenat 
crenguţe de plop ars adus la stadiul de cărbune . După 
întoarcerea din prizonierat ( 1948) mai continuă să deseneze 
până în 1962, după care ele sunt extrem de rare. 
Nudul feminin şi masculin este permanent prezent în creaţia sa 
şi cred că el constituia exemplu pe care n dădea studenţilor săi 
la clasă. Despre nudul masculin criticul de artă Vasile Florea 
spunea: . Negreni este un desenator din spiţa celor mari. A 
dovedit-o în prelungitul prizonierat siberian, când, în lipsa 
culorilor, a recurs la creion, realizând cu o lin ie sumară de 
contur poate cele mai frumoase nuduri bărbăte~ti din arta 
românească" . Este de remarcat că toate personajele din de
senele artistului sunt robuste , bine construite şi sunt plăcute 
vederii. Subiectele abordate, în desen, nu se rezumă numai la 
portrete, ci ele au o arie mai largă: peisaje, scene de gen, 
natură moartă etc. Unele din desenele artistului pot fi admirate 
şi în muzeul virtual Ion Popescu Negreni (www.stdb.ro/ 
-vasile/muzeun.htm). Un fapt este demn de remarcat. La câ
teva zile după ce am lansat varianta în limba engleză mulţi ruşi 
au vizitat muzeul virtual . l-am relatat maestrului acest lucru şi 
dânsul mi-a spus că o mulţime din desenele sale sunt în 
posesia foştilor ofiţeri ai lagărului. Nu avea voie să scrie, fiind 
chiar pedepsit , în schimb putea desena, iar desenele îi erau 
cumpărate de către ofiţeri , cu câte 5 copeici fiecare . O sută 
din aceste desene alcătuiesc albumul , Ion Popescu Negreni -
Desene", care a fost realizat în anul 2001 , prefaţat de crtticul 
de artă Petre Oprea. 

Corneliu Baba 
Gh. Lapidatu 

Nici nu ai crede că la 18 noiembrie 2006 s-au împlinit 100 de 
ani de la naşterea unuia din ultimii mari maeştri ai penelului 
românesc - Corneliu Baba. Cu o viaţă densă în creaţie, densă 
în aceea particulară, mândru la culme de persoana sa - pentru 
care avea tot dreptul să şi -o admire - , închis în sine, un 
intelectual profund şi interiorizat, un eseist de frunte, ale cărui 
memorii ar face plăcerea , deliciul a milioane de cititori, chiar 
neiubttori ai picturii , artistul Pictor Corneliu Baba a creat, mai 
întâi, o operă pentru care pasionaţii se bat să o aibă în colecţie, 
dar şi o şcoală, ca având o lungă carieră - la la~i , dar mai cu 
seamă în Bucureşti - de profesor la Academiile de artă . A 
format , sau mai bine spus, a făurit o grupare care îi poartă 
numele, de fapt, nu curent, denumit ,babist", emulii săi fiind 
incriminaţi că nu s-au scuturat de sub tutela falnicului stejar, 
continuându-i, în fel şi chip, cu încercări supraomeneşti de a 
ieş i de sub această imensă umbrelă, tehnica 11i cromatica 
imprimată în sângele lor, de marele me~ter Baba. Mai mult, a 
avut elevi care , musai , au lucrat ca el, unii mai completând câte 
o lucrare (ca pe vremea şcolilor lui Tintoreto sau Tizian etc.) 
sau - îndrăzn ind chiar, să le facă pe de-a întregul, uneori fără 
a semna, definind o oarecare discreţie şi corectitudine, de 
multe ori, însă, semnându-le cu numele de ,Baba". 
Opera sa este definită ca pictură având ca temă ,Omul", 
amintind de operele Rembrandtiene, interesându-l - ca şi pe 
înaintaşii săi - figura umană, cu bucuriile şi nefericirile pe care 
le are şi care i se întipăresc pe faţă , el, pictorul, dorind să 
redea chipului înfăţişarea lui lăuntrică , chinul sau fericirea 
ascunsă în suflet, căutând mai pujin neapărata înfăţişare reală , 
cât înfăţişarea spirituală a mode ului din faţa sa. Pictura sa 
evidenţiază o realitate obiectivă trecută însă prin laboratorul 
intelectual al maestrului Baba. Peisajul sau naturile statice un 
fac prea des obiectul picturilor sale, TI atrag aceste teme, chiar 

Corneliu Baba - , Somnul", studiu la lucrarea ,Somnul' 
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.Galeria Artelor', Cercul Militar Naţional - Mihai Sârbu/eseu, 
.Balcic', tablou expus în expoziţia .Pictori de azi la Balcic' 

TI încântă ca nişte experienţe reuşite , dar le face rar. Pentru 
Baba, omul, această fiinţă unică, o individualitate în lumea atât 
de variată, de oameni pregătiţi în şcoli sau de oameni simpli, 
de inculţi sau artişti, de bogaţi sau săraci, nu aceste carac
teristici TI interesează, ci numai existenţa morală, spiritualitatea, 
compoziţia conştientului şi subconştientului, psihologia mo
delului. El a fost elev şi al pictorului Eustaţiu Stoenescu, pe 
care l-a stimat şi apreciat, pictor foarte mare în scara valorică 
plastică şi, fiind şi mare moşier, bogat, este rugat să facă 
portretele aristocraţiei române sau străine. Dacă îşi însuşeşte 
misterul expresiei plastice stoenesciene, Corneliu Baba nu TI şi 
imită, el pictând, este drept, şi datorită perioadei în care a trăit 
şi obligat aproape să se aplece spre viaţa şi portretistica 
oamenilor obidiţi, mai cu seamă, ţărani, mai rar muncitori. Pe 
aceştia ii realizează plastic , aproape, dramatic; intră cu 
pensula în intimitatea subiectului indiferent că el cuprinde o 
singură persoană sau un grup (,Întoarcerea de la sapă" ; 
,Cina"; ,Cap de ţăran"; , Intrarea în Gospodăria colectivă"; 
,Odihnă la câmp' - celebră lucrare, comandată de CCES şi 
făcută în nouă exemplare - ; ,Oţelarii" ; .Portret de muncitor"; 
,Maternitate"; ş .a.m.d.) . Realizează desenele la cartea ,Bietul 
loanide" a lui G. Călinescu şi la ,Mitrea Cocor" a lui 
M. Sadoveanu, realizare care surprinde o mare stăpânire a 

Dupre - ,Domnitorul Mihai Şuţu' - lucrare expusă în expoziţia 
domnului Dan Nasta la Hereşti 

desenului, o expresie plastică desăvârşită. Îmi amintesc ce 
spunea despre flori sau naturi artistice: ,Naturile moarte sunt 
pentru pictori o admirabilă reconfortare. Ai de-a face cu 
probleme la fel de complicate ca la un nud sau portret. Şi 
obiectele în sine, şi gruparea lor în spaţiu şi suporturile lor pe 
plan formal sau coloristic, toate acestea te fac să visezi, 
descoperind în arhitectura lor perspectivele unui univers 
neobişnuit de interesant pentru un pictor". Povestea domnul 
Vasile Parizescu, care TI vizita foarte des, fiind apropiaţi, că ii 
spunea: ,nu fac peisaje, cad în Petraşcu, şi nici flori , cad în 
Luchian". Din când în când încerca însă, TI bucura dacă reuşea 
să nu semene cu aceşti maeştri pe care ii admira. În toate 
lucrările lui explodează un dialog permanent între lumină şi 
întuneric, clarobscurul fiind ideea fixă care TI dirijează şi care, 
până la urmă face din Corneliu Baba unul din cei mai mari 
artişti plastici după al doilea război mondial. 

TUR DE ORIZONT 
Certuri-discuţii; discuţii-certuri; acuzaţii; ocuparea muzeelor şi 
transformarea lor în alte scopuri; zeci de mii de opere zac prin 
depozite aproape sau total insalubre(se spune că avem grijă 
de patrimoniul nostru naţional); scrisorele, intervenţii de la 
Protopopescu la Piscupescu au adâncit şi mai mult, la ce 
lăsaseră cei 50 de ani de involuţie , amplificând descurajarea şi 
lipsa de grijă asupra culturii şi artei, această cenuşăreasă 
veritabilă, săracă , lipită" , fără o conducere care să o ajute, să 
o stimuleze, să o promoveze, să o susţină , măcar să se 
intereseze de ea. A rămas - ea, cultura şi arta - de izbelişte, a 
nimănui şi niciunde, încercându-se doar de eşaloanele mai 
mici, dar mai ales de cele mai mici, să încerce a menţine ceva, 
ceva ce a fost în viaţa noastră artistică, în intimitatea uniunilor 
de creaţie - care, din păcate, acum, aproape nici nu mai 
există - şi în aceea a iubitorilor de cultură şi artă ce odinioară, 
pentru a-şi face încărcătura de frumos, ferindu-se de ochii mai 
marilor şi informatorilor zilei, trecând pe lângă ziduri ca umbre 
pline de speranţă că într-o zi, la capătul unui tunel , o luminiţă 
va înflori şi pentru ei şi poate va străluci odată cu venirea unor 
zori noi, mai luminoşi , mai curaţi, mai puţin murdari şi mai puţini 
murdăriţi de cei , 15.000", ce în continuare se preling pe lângă 
vieţile noastre sluţite de năpasta tsunamilor ce s-au abătut 
asupra tuturor, dar mai cu seamă , a celor ce iubesc şi 

îndrăznesc să mai spere că încă va mai înflori cultura şi arta 
românească - singura, neieşită niciodată din Europa, şi 

singura, în măsură a fi cântărită la export în aur! Păcat ! Păcat 
oameni iubitori ai frumosului, oameni cu suflete mari, dăruite 
esenţei divine a Artei. 
Nou este că eşaloanele mai mici , muzeele naţionale , cele 
judeţene , încearcă, cu fonduri inexplicabil de mici, să facă cu 
mari eforturi , câteva acţiuni expoziţionale care să ne aducă 
aminte că sufletul nostru alăturat frumosului, înlănţuit de el , se 
mai trezeşte la viaţă . 
1 . lată , menţionez cele mai importante acţiuni organizate de 
muzee în decursul anului 2006: 
• Muzeul Naţional de Artă al României 
,De la Parmigianino la Tiepolo", 100 de desene italiene din 
colecţia Bibliotecii Academiei Române (noiembrie 2005-aprilie 
2006); ,Lola Schmierer Roth. Pictură şi grafică. " Donaţia 
soţilor Anne-Louise Roth şi Alexandru Cezar Ionescu 
(noiembrie 2005-aprilie 2006), o pictoriţă care merită o mai 
mare atenţie , arta ei făcând legătura cu avangarda 
românească, ultima ei expoziţie fiind organizată de Muzeul 
Municipiului Bucureşti, când insituţia avea sediul în casele 
Brătianu ; ,Jean Al. Steriadi.Litografii" {aprilie 2005-mai 2006); 
,Spaţiul public - spaţiul privat" în grafica lui Daumier 
(2005-ianuarie 2006); ,Gravura cu dăltiţa" {februarie
octombrie 2006); ,Valenţe stilistice în creaţia lui Th. !:'allady" 
(martie 2006--martie 2007) . Muzeul Theodor Pallady; ,lntâlnire 
cu Rembrandt - 400 de ani de la naşterea artistului". Pictură, 
desen, gravură (mai-iulie 2006); ,Grafică din colecţia 
Anastase Simu" (iunie-iulie 2006); , 100 de antichităţi şi flori 
din cele patru anotimpuri". Artă modernă chineză ÎA stil 
tradiţional (august-noiembrie 2006); ,Culorile grădinilor în 
peisajul românesc - 1850-1955" (august-noiembrie 2006); 
,Constantin Brâncuşi fotograf" (septembrie-noiembrie 2006); 
, Antoine Buradelle (1861-1929) - vector al modernităţii . 
Bucureşti-Paris, o prietenie franco-română" (septembrie 
2006--februarie 2007) ; ,De la Mihval la Grădina Paradisului". 
Covoare orientale {decembrie 2006--aprilie 2007). 
• Muzeul Naţional de Istorie al României 
,Noi valori intrate în patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie a 
României - achiziţii , donaţii şi descoperiri arheologice recente" 
(martie 2005-ianuarie 2006); ,Expediţia suedeză din Cipru în 
jurul lumii. Medelhorsmuseet în vizită la Bucureşti (septembrie 
2005-februarie 2006); ,Un simbol al eleganţei. Rochia Reginei 
Maria. Jurnal de restaurare", (noiembrie 2005-ianuarie 2006); 
,Afinităţi şi întâlniri româno-braziliene" (ianuarie-martie 2006); 

,MNIR - o retrospectivă în imagini" {februarie-septembrie 
2006); ,Piese de artă religioasă din patrimoniul MNIR" 
(martie-mai 2006); ,România în timpul lui Carol I. 1866--1914" 
(mai-august 2006); ,Mercati di T raiano", expoziţie foto do
cumentară (iunie-august 2006); ,Istoria prieteniei româno
franceze. Secolele XIX-XX." (septembrie 2006-ianuarie 
2007) ; ,Artişti români în dialog cu spiritualitatea franceză" 
(septembrie 2006--ianuarie 2007); ,Dacia Augusti Provincia. 
Crearea provinciei" (octombrie 2006--ianuarie 2007); ,Medalii 
şi însemne masonice. Istorie şi simbol" (decembrie 
2006--martie 2007) . 

Dupre - ,Domn1a Elena Şuţu' - lucrare expusă în expoziţia 
domnului Dan Nasta la Hereşti 

• Muzeul Naţional Cotroceni 
,Colocviul de istorie şi istoria artei"; ,Festivalul Internaţional 
Johan Strauss" (ediţia a V-a) realizat şi la Ateneul Român sub 
îngrijirea şi organizarea Fundaţiei ,Johan Strauss", condusă 
de neobosita şi pasionata doamnă losefina Chebeleu; 
,Aniversarea a 15 ani de la deschiderea Muzeului Naţional 
Cotroceni" {decembrie 2006), cu care ocazie au fost acordate 

Muzeul Naţional Cotroceni - Expoziţia de grafică şi ilustraţie de 
carte Dana Schobel 
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consacraţi, aceştia fiind preluaţi, 
cu parcimonie, de către muzeele 
judeţene , cu nimic mai prejos 
decât simezele bucureştene, ba 
din contră, unele din ele, cum ar 
fi Muzeul de artă Craiova, Mu
zeul de artă Prahova, Muzeul de 
artă Cluj sau laşi, depăşind în 
organizare şi promovare a artiş
tilor expuşi posibilităţile .sărma
nei" capitale, unde .tronează" 
singură şi deven ită aproape 
necunoscută . Uniunea". 

Charles Doussault - , Interior boieresc", lucrare expusă În expoziţia domnului Dan Nasta la 
Hereşti 

Vidul artiştilor consacraţi a fost 
ocupat de .influenţa" fără pre
cedent a unor tineri pictori sau 
sculptori, care , absolvind insti
tutul, învaţă de-abia de acum 
încolo ce este desenul, istoria 
artei româneşti şi universale, 
folosirea culorilor de ulei, pastel, 
guaşe sau acuarele (recurgând 
la acrilicele, vopsele uşor de 
manipulat, ca şi uleiurile de vop
sit uşile şi ferestrele caselor) , 
uitând că o dată cu trecerea 
timpului , acestea se coclesc, 
adică se înnegresc . Păcat? I 
Nu? Evident că au fost alese 

diplome de onoare şi medalia jubiliară Prea Fericitului Patriarh 
Teoctist, Academician profesor Dan Berindei , general Vasile 
Parizescu, pictor şi colecţionar ş .a . ; .Pictori peisagişti în 
grădina Palatului Cotroceni" (atelier de creaţie) , ediţia a IV-a; 
,Expoziţia de pictură Ştefan Sileanu" (martie 2006); Expoziţia 
de pictură şi ţesături . Porţi şi grădini ", Mariana Macri (mar
tie-aprilie 2006); .Arta norvegiană contemporană" (aprilie-mai 
2006) ; . Manuscrise tezaurizate de Biblioteca Sfântului 
Sinod - secolele XIV-XIX" (aprilie-mai 2006) ; .Dana Schobel 
Roman - gravură, desen, ilustraţie ", deschisă cu ocazia Zilei 
i nternaţ ionale a Copilului (iunie 2006); .Culorile Azer
baidjanului - Asraf Heybatov" (iunie 2006); . Nicolae Grigo
rescu - maestrul de la Câmpina", în colaborare cu Muzeul de 
artă Ploieşti. Casa memorială N. Grigorescu şi colecţionari 
particulari (iunie 2006); . Destine artistice - Alexandru Ţipoia şi 
George Tzipoia" (septembrie 2006) ; .Casele turceşti tra
diţionale ş i arhitectura românească" (octombrie 2006) ; 
Colocviu de istorie şi istoria artei .Cotrocenii în istorie", ediţia 
a XI-a (mai 2006); Concertele: Camaral Antra Bival şi Florin 
Demit şi decernarea premiilor , ln memoriam Nineta Popescu" 
(martie 2006) ; , De Paşti" (aprilie 2006) ; .Recital de canto, 
Patricia Seymour, Maria Jinga, Lucian Corchis, Constantin 
Corchis, Alexandru Petrovici (septembrie 2006) ; .Colinde" 
susţinut de Grupul Accoustic (decembrie 2006). 
2. După cum se observă, peste 90% din evenimentele 
organizate, în susţinerea şi promovarea artei şi culturi i de către 
muzee, au fost realizate cu mijloacele proprii, mai puţin cu 
sprijinul eşaloanelor superioare, sponsorizările necesare fiind 
alocate de persoane pasionate de artă , ceea ce aduce un plus 
de consideraţie şi respect pentru conducerile instituţiilor 
enumerate anterior, pentru care, noi, membrii Societăţi i 
Colecţionarilor de Artă din România aducem respectuoasa 
mulţumi re conducerii acestora. 
3. Ultimii ani au adus pe simezele puţinelor galerii cunoscute, 
rămase .în viaţă" , un vid de expoziţii ale artiştilor cunoscuţi , 

Pictorul Augustin Costinescu, gânditor, în croazieră 
pe Mediterana 

acele expoziţii care să onoreze, 
cât de cât, rubrica . Jurnalul Galeriilor" din singura revistă de 
artă ce mai apare în prezent în România. 
De data aceasta, turul de orizont prin galerii va începe cu ob
servaţia că s-au amenajat câteva noi locaţii expoziţionale , ono
rabile şi chiar cu tendinţe de înaltă spiritualitate, cum ar fi , în 
primul rând Complexul Muzeal de la Mogoşoaia , condus cu 
fermitate şi intensă înclinaţie artistică de doamna Doina Mân
dru, apoi Galeriile .Senso", aflate sub oblăduirea doamnei 
Anca Vlad, , Veroniki", aflat sub îngrijirea competentului istoric 
de artă Maria Magdalena Crişan şi , în fine, .Dialog" , care are 
sediul nici mai mult nici mai puţin - senzaţie i - în incinta 
primitoare şi caldă a Centrului Administrativ al sectorului 2, 
galerie căreia i-a dat viaţă şi sonoritate, atingând nivelul de 
prezentare a .Galeriei Artelor" a Cercului Militar Naţional, 
pasionatul primar al sectorului, domnul Neculai Onţanu şi 
consiliera sa artistică, nu mai pujin cunoscută de foarte mulţi 
ani, istoricul de artă şi conducatorul de programe culturale 
TVR, doamna Ruxandra Garofeanu. 
Adăugăm la acestea şi noua galerie de artă modernă (mai 
puţin contemporană), având un alt caracter decât celelalte, 
poate de învăţământ şi cunoaştere a istoriei artei româneşti, 
prin expunerea lucrărilor pictorilor şi sculptorilor consacraţi în 
perioada interbelică , galerie care la sfârşitul perioadei de 
expunere organ izează sub bagheta de dirijor a istoricului Pavel 
Şuşară , interesante licitaţii de artă , care depăşesc în bună 
măsură pe cele ale caselor .Alis" şi . Monavisa" şi , evident, 
,Hanul cu Tei". 
• Wanda Sachelarie Vladimirescu - pictură şi guaşe , 
ianuarie 2006, Galeria Dialog, Centrul administrativ al 
Primăriei sectorului 2, surprinde, ca întotdeauna, cu fran
cheţea expresiei sale plastice, cu precizia unei execuţii 
inspirate şi cu forţa tuşeelor , care în nici un caz - dacă nu ai 
cunoaşte - nu ai crede că aparţine unei persoane atât de 
mignionă, atât de blândă, atât de tandră , atât de plină de 
emoţie şi pasiune. Dai Wanda este mignionă, dar pictura ei 

este mare. Cu această ocazie, primarul 
sectorului 2 a organizat sărbătorirea , pe 
24 ianuariea a împliniri i vârstei de 90 de ani . 
La mulţi ani! doamnă Wanda. 
• Benedict Gănescu - pictură şi desen, 
februarie 2006, Centrul administrativ al 
Primăriei sectorului 2, renăscut şi adus în 
memoria iubitorilor de artă de către in
geniosul consilier artistic al primăriei , Ruxan
dra Garofeanu , dintr-un motiv binemeritat : 
artistul depăşeşte - în timp - expresia 
plastică pe care mulţi alţii au căutat-o şi încă 
o mai caută - evident, fără să o găsească, 
aşa cum B. Gănescu a reuşit să o ima
gineze, s-o realizeze, fără să .ţipe " , fără să 
pună o fanfară să cânte, ci în surdina unui 
mare talent, însoţit de o desăvârşită inte
ligenţă : este modern, este tranşant , este 
cerebral, este armonios cromatic ş i viu, 
permanent într-o mişcare , aproape cosmică. 
• Costin Neamţu - pictură , pastel , colaj, 
februarie 2006, Galeria Apollo, a întregit 
gama expresiei sale, păstrând însă , de bază , 
pastelul pentru care îşi exercită măiestria cu 
rezultatele celor mai buni pasteli şti tra
diţional i . 

• Arti~i în exil: George Apostu, Roman 
Cotoşman şi Paul Neagu, sculptură , 
Muzeul de artă contemporană , Teatrul 
Naţional . Etaj 3/4", Într-adevăr, potrivit titlul 
găsit de directorul general al muzeului, 

Claudia Popescu - , Genesis ' 

domnul Mihai Oroveanu, toţi cei trei artişti au plecat din ţară 
din motive politice (oare Brancuşi o fi plecat din România tot 
din motive politice? sau pentru a se realiza, aşa cum cunosc 
eu, cel puţin doi din cei trei - Apostu şi Neagu, dar despre 
morţi numai cuvinte de laudă) . Evident că , trăsăturile 
sculpturale ale lu i George Apostu stârnesc aceeaşi 
permanentă admiraţie , în comparaţie cu ceilalţi doi (Cotoşman 
având şi pictură şi desen), astfel că prea multe nu ar mai fi de 
spus. 

Aurora Speranţa - , Romanţă ' 

• Maria Pillat-Brateş - acuarelă , desen şi i lustraţie , martie 
2006, Galeria ,Dialog", Centrul administrativ al Primăriei 
sectorului 2, deşi existentă prin arta sa, uitată şi nedescrisă de 
nici un catalog sau dicţionar de artă românesc. O delicată dar 
tranşantă tuşe colorată, perfect armon izată , însoţită de un 
desen liber - cerebral - , face pe iubitorii de artă să regrete 
faptul că nu am cunoscut-o, că perioada postbel ică a mai 
distrus un talent , aşa cum a făcut-o cu pictorul Zlotescu sau cu 
mulţi alţ i i. Norocul artistei a fost familia Pillat-Său lescu , 
păstrătoarea unui număr însemnat de opere, care au fost 
tipărite într-un album recent editat la Universalia, intitulat 
,Pictură şi reverie" şi lansat la Institutul Cultural Român în 
7 decembrie 2006. 
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• Barbara Hanganu - pictură , 
februari&-aprilie 2006, Galeria 
,Alli anz-Ţi riac•, deschide o ex
poziţie insinuos i ntitulată ,Îngerii 
oraşu lui", demonstrând o pro
fundă relaţie cu art-nouveaux-ul 
începutului secolului XX ~i nu 
departe de expresia plastica a lui 
Gustav Kl imt sau a cehului 
Mucha. Deş i expoziţ ia a fost 
desch isă aproape trei luni, 
iubitorii de artă au regretat că nu 
au revăzut-o de mai multe ori. 
• Nicolae Iorga - pictură , mai 
2006, Galeria ,Galateca', un 
triumf cromatic, în care desenul 
- care mai înainte domina pictu
ra-, se află sub tutela unor culori 
expresioniste, Iove, departe de 
lucrările cuminţi, grizate, carac
teristice anilor '90. Alături de Ni
colae Iorga are deschisă expo
ziţie , în aceeaşi sală şi eleva sa, 
Marinella Dumitrescu , care, cu 
uşoare modificări ale temelor, îşi 
i mită profesorul, tot cu o p ictură 
Iovă , adăugând însă la ea 
exuberanţa vârstei, ce face ca 

Marinel/a Dumitrescu - , Primăvară " 

sau ocru-murdar alăturat 
unui cuvânt i n iţiatic ,aici a 
fost începutul' - prologos -, 
începutul fără de sfârş it, 
introducerea, introducerea 
la ce?I Dai a fost odată un 
grup denumit ,Prolog' , dar 
după câteva expoziţii ale 
acestuia, la care am scris că 
nu va fi departe ,epilogos' , 
s-a desfi inţat, fiecare luând
o pe cărarea proprie, unii 
demonstrându-ş i talentul -
cazul lui Sârbulescu sau 
Flondor, şi alţii„„ ca şi ar
tistul, despre care scriem; a 
gândit, a judecat aspru, a 
fost susţinut de ,excelenţa 
sa' 11i a ajuns la acest final. Îl 
mulţumeşte? Îl poziţionează 
în vreun loc în istoria picturii 
româneşti ? Se va considera 
o vi ctimă? un dizident? 
Poate gre~im noi, dar poate 
artistull Şi în final voi pa
rafraza ce a scris un istoric 
de artă cunoscut: ,mobilurile 
lăuntrice (referindu-se la 

unele l ucrări să le depăşească pe ale meşteru lu i (dacă nu 
cumva acesta a mai adăugat câteva pensule) . 
• Dana Schobel-Roman - desen, gravură, il ustraţie , iunie 
2006, Muzeul Naţional Cotroceni, prin îngerul său veşnic 
păzitor , draga sa mamă doamna Doina Schobel, i se prezintă 
o expoziţ i e retrospectivă, comp letată cu toate formele de 
expresie plastică pe care condeiul său fermecat le-a realizat în 
scurta dar intensa viaţă dusă până la definitiva ei nemurire. Au 
participat şi vorbit colegii din TVR-1 , amintind micile şi subtilele 
întâmplări petrecute impreumă , dar şi deosebita apreciere de 
care se bucura artista. Tntr-adevăr, expoziţ ia reprezintă opera -
deşi plecată prematur dintre noi - a unui artist bine definit, 
complex, plin de del icateţe şi rafinament pictural ale cărei 
lucrări ar trebui achiz~ionate de muzee şi colecţionari. 

Paul Gherasim - , Prologos" 

• Paul Gherasim - pictură , iunie 2006, Centrul cultural 
Palatele Brâncovene11ti (Mogoşoaia) , bucură iubitorii de artă , 
dându-le posibilitatea (pictoru! expune de această dată un 
număr mai mare de lucrări) să decidă , cu claritate, ce este 
pictură sau nu, ce este instinct în artă sau numai căutare cu tot 
dinadinsul, ce este varietate temat ică sau monotonia 
rezultatului unei lipse de i maginaţii sau a unei imagi naţii uzate, 
ce este artă sau ,înjghebare' - deşi îndelung căutată , fără 
folos însă, ea reducându-se la semnele clasice biblice, cum ar 
fi crucea sionului, crucea templierilor, semnele cabalistice 
inventate însă , cu imag inaţie aventuristă, doar în ,Codul lui da 
Vinci'. Mi-a părut rău de chinul artistului de a scrie, prescrie şi 
repeta la infinit semnul crucii, simbolic evident, pe un fond ocru 

Paul Gherasim) şi particularitatea programului teoretic, devenit 
totuna cu pictura, reduc însă aceste trimiteri (se referă la 
estetica Bizanţulu i, n.r.) la vagi repere morfologice, valabile cu 
detalii necesare clasificărilor didactice, dar inoperante la o 
cuprindere analitică a întregului şi la situarea lui în perimetrul 
mai vast al culturiill' Atunci?! 
• Secvenţe I şi III - pictură , scu lptură , grafică (secolul I - mai 
2006), pictură , icoane (secolul li - decembrie 2006) de la 
real izatori 11i din colecţii particulare. Lăudabile încercările 
iniţiatorului 11i organizatorului expoziţ iilor de la Galeria Veroniki
Art, doamna Maria Magdalena Cri11an, un adevărat iubitor de 
artă, apropiat sufleteşte celui care trăia pentru a face bine 
omenirii sacrificându-~i speranţele - bravul erou al lui 
Cervantes. Două expoziţi i care leagă opere şi curente diverse, 

chiar păreri contrarii, unii asupra celorlalţi, legaţi însă, 
în prezent, de situaţia economică actuală, de aceleaşi 
fenomene: l i psă de interes pentru cultură şi artă şi 
lipsa de înţelegere a operelor create sub imperiul a 50 
de ani de masacrare şi uitare voită , acceptată de eroii 
expozanţi, cu naivitatea prefăcută a vinovaţi lor, pentru 
pictura tradiţională , singu l ară, până la începutul celui 
de-al doilea război mondial , în Europa, dar necon
ti nuată şi nici exploatată pentru a evolua firesc. Fac un 
corp aparte printre cei 25 de arti şti (pictori şi 
sculptori) evidenţiindu-se , urmărindu-se o cale be
nefică : Jon Sălişteanu , Jon Stendl, Corneliu Vasilescu, 
Vasile Corduz, Petru Lucaci, Silvia Radu. 
• Aurora Speranţa - pictură, iunie 2006, Muzeul de 
artă Craiova, delectează publicul iubitor de artă cu 
teme ale fabulosului imaginat de pictoriţă, sensibilă la 
culoarea vie şi di rectă, armonioasă însă pe mica 
suprafaţă a pânzei. Aşa cum spune directorul 
Muzeului de artă , domnul Florin Rogneanu, cu care 
sunt de acord: ,este o lume în care totul devine 
posibil'. 
• Grupul Fontana - pictură, sculptură , grafică , 
septembrie 2006 , Galeriile Apollo , 
format în Satu Mare, aproape sau chiar 
în locul celebrei şcoli de la Baia Mare, 
cuprinzând un pictor (Jon Sasu) , trei 
sculptori (Radu Ciobanu, Adrian Golban 
11i Aurelian Busuioc) şi un grafician (Valer 
Sasu) . Toţi cei cinci ari şti merg pe soluţii 
de expresii cunoscute, însă merită toată 
lauda pentru încercările de a inova, câte 
puţ i n , spre a se individualiza; mai 
deosebit, graficianul Valer Sasu. 
• Generaţia Deceniului 1 - august 
2006, Centrul cultural Palatele Brân
coveneşti - Mogo11oaia, o inspirată 
acţiune a criticului de artă Aurelia Mo
canu, care adună la un loc pe aproape 
toţi absolvenţi i ultimilor 1 O ani , începând 
cu 1990, denum ită ş i ,generaţia tran-
ziţ iei '. Fructuoasă expoziţie în care mai 

mulţ i tineri artişti au avut posibilitatea să se 
confrunte, să-ş i prezinte drumul pe care au pornit
o, şi de ce nu, să se hotărască pe cel pe care vor 
merge. Evident, nu în sensul că ar fi necunoscută , 

ci în direcţia pe care i-a îndreptat fiecare meşter în 
parte; nu se poate vorbi de vârfuri, ar fi prea 
devreme I 
• Alexandru Ţipoia şi George Tzipoia, tată şi 
fiu - septembrie-octombrie 2006, Muzeul Na
ţional Cotroceni, întregeşte , dacă nu s-a înţeles 
până acum, admirabila acţiune a unui fiu - pictor, 
pentru tatăl său - pictor, cunoscut ca fiind 
legătura dintre tradiţie şi noutatea geometro-

simbolică , cu scopul de a-l menţine în memoria publicului ~i 
mai cu seamă a iubitorilor de artă români. Şi a reuşit , astfel ca, 
în afara pas ionaţi lor colecţionari care TI admiră pe Alexandru 
Ţipoia, l-a făcut cunoscut şi publicului prin numeroasele 
expoziţii pe care le-a organizat cu pictura tatăl u i său . 
Remarcabilă este şi opera fiului, George Tzipoia, mult mai 
subtilă , metafizică, sugerând parcă întâlnirea vizibilului cu 
invizibilul , nu departe de simbolica întâlnire i maginară intre 
răsărit Iii amurg. 
• Claudia Popescu - pictură , septembrie 2006, Căminul 
Artei, parter, ambiţ ioasă, caracterist ică rezultată din forţa şi 
îndrăzneala cu care foloseşte culorile, vii , pline, nestinse de 
griurile dictaturii . Aceasta explică Iii de ce a fost apreciată şi 
folosită la TVR şi Antena 1 ca pictor scenograf. Nu sunt sigur, 
dar am sentimentul că este o nepoată a regretatului maestru 
Ion Popescu-Negreni. 
• Alma Redlinger - pictură , desen, iunie-iulie 2006, Galeriile 
Veroniki Art, expoziţia fiind denumită ,Atelier ' 11i, pe drept 
cuvânt, artista împreună cu Maria Magdalena Crişan reuşeşte 
să creeze atmosfera atelierului cunoscutei şi apreciatei 
p ictoriţe . Tranşantă, degajată în tuşele sale instinctuale, 
colorată, Alma Redlinger este, împreună cu Wanda 
Sachelarie, cele mai apreciate feme i-pictoriţe ale ultimilor 
50 de ani. 

Maria Pillat-Brateş - , Omagiul Naturii" 

• Pictori de azi la Balcic - pictură, acuarelă , pastel şi 
cărbune, noiembrie 2006 (în cadrul evenimentului , 15 ani' a 
Institutului Bancar Român) la sediul acesteia şi cu câtva timp 
în urmă la Galeria Artelor a Cercului Militar Naţional, expoziţ i e 
realizată cu lucrări ale celor trei ediţi i ale taberelor de pictură la 
Salcie. Convingătoare acţiune a celor 19 pictori de a relua şi 
reînvia o stare pierdută de mai bine de 70 de ani (cu mici 
excepţii a unor artişti care au bântuit fermecătoarele locuri în 
1968, 1974, 2002 şi 2003, din propria lor dorinţă). Avem aici 
de-a face cu tabere organizate la care au participat: Al. 
Andronache, Marian Bahovski , Ilie Boca, Ilie Bostan, Silviu 
Gambir, Marcel Chiţac , Şerbana Drăgoescu , Ion Drăghici, 

Atelierul pictorului George Tzipoia, din Geneva 
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Nicolae Iorga - .Nud" 

Gabriela Drăghici, Radu Hangan, Ana Ruxandra Ilfoveanu, 
Felix Lupu, Emanoil Mazilu, Minu Movilă, Marilena Murariu, 
Dan Palade, Mihai Sărbulescu, Angela Tomaselli, Mirela 
Trăistaru. Evident cii expoziţiile au fost interesante reamintind 
de aureola altor dăţi trecute, unele lucrări reuşind să-ţi 

transmită vibraţia care, ca pilon al picturii interbelice, a făcut 
din pasionaţii de atunci , sclavii artei , colţulu i mediteranean" 
transpus pe pânzele celor mai i mportanţi artişti ai perioadei . 
Suntem convinşi că expoziţia cuprinde transcrieri ale 
momentelor care i-au emoţionat pe artiştii de astăzi, urmând ca 
în ateliere să-şi transcrie emoţiile pe pânză , în plinătatea 
capacităţii lor creatoare. 
• Augustin Costinescu - pictură , noiembrie-decembrie 
2006, Sala profesorilor de la Biblioteca Centrală Universitară , 
pictor deja cunoscut pentru francheţea expresiei sale plastice, 
cromatica pură şi exuberantă , desenul degajat şi armonia 
generală pe care o real izează pe suprafaţa pânzei. Se află cu 
lucrările sale în multe colecţ ii de artă, fiind unul care s-a 
îndepărtat de la început de .baia de abur" (griurile) ce au 
dominat cei 50 de ani de dictatură. Cu regret însă , trebuie să 
o spunem că la această expoziţie nu l-am regăsit pe Augustin 
Costinescu, cel cunoscut, solar ş i detaşat. Detaşat , totuşi da, 
însă de pictura sa proprie, întrucât în mai multe lucrări - nici 
desenul, nici proporţiile anatomice sau peisagistice, nici 
cromatica nu mai vibra; ceruri-galben murdare, trăsături ale 
pensulei puse, parcă , superficial ca şi cum nu ar fi existat în 
faţa şevaletului , un amestec de tablouri inegale, neterminate 
sau făcute în grabă , alături de unele strălucitoare calitativ. Într
un cuvânt, Augustin Costinescu pare a fi obosit, pare să-şi fi 
uitat menirea şi, ceea ce este mai rău , a uitat cum picta, 
dezamăgindu-i pe pasionaţii de artă . Revi no-ţi Augustin 
Costinescu. Nu te-am mai recunoscutl Şi e păcatl 
• Alma Nemira Skultety - pictură real izată în tehn ică mixtă, 
ianuarie 2007, Galeria Căminul artei, parter, îndrăzneşte , şi 
bine face , să se detaşeze cu expresia plastică de majoritatea 
colegilor ei , provocând privitorul cu o pictură colorată , însă 
bine strunită cromatic, degajată , fără complexele celui în 
spatele căru ia atârnă doar câţiva ani de creaţie ; nu se sfieşte 
ca pe suprafaţa pânzei să introducă semne, semne privind 
familia sa, portretele celor dragi şi care o încurajează, mai ales 
părintele său , care, în acelaşi domeniu, are un talent deosebit. 

Oracol 

<6'a-uea cd ca/ă----------

Noutăt i editoriale 
' Petru Moţiu 

Cartea de artă poate fi asemuită , printre celelalte scrieri etalate 
în librării , cu pasărea paradisului ori cu păunul , mai ales dacă 
se prezintă sub forma unui album monografic bogat ilustrat 
color. 
Cartea de artă , pe lângă textul scris pe care TI cuprinde şi care 
de cele mai multe ori este şi literatură şi analiză şi documentare 
şi istorie dar mai ales este o desfăşurare de imagini reproduse 
după opere de artă, care nu cer alt efort decât de a fi privite şi 
gustate. Cartea de artă devine astfel, de multe ori, prin ea 
însăşi o piesă de artă , o operă. 
• Petre Oprea - JURNAL, 1981-1988, Editura MAIKO, 
Bucureşt i 2006, 100 pag. 
Suita jurnalelor domnului Petre Oprea, începută în 1957 
depăşeşte , cu actualul volum , un interval de peste 30 de ani de 
notaţii sistematice a evenimentelor artistice la care a fost 
părtaş , prin profesie, sau care, într-un fel sau altul , au intrat în 
aria sa de preocupări. Prin cursul de-a lungul atâtor ani, dar 
mai ales prin bogăţia datelor şi informaţiilor pe care le 
cuprinde, scrierea acestor ,jurnale" s-a transformat treptat intr
a adevărată saga a artelor plastice româneşti. 

Aflăm din cele şapte jurnale publicate pana m 
prezent date despre manifestările expoziţionale 
din epocă, despre viaţa interioară a Muzeului de 
Artă al României, despre numeroşi artişti plastici, 
istorici şi critici de artă,despre incursiunile făcute 
în atelierele unor artişti , despre realizări sau 
neîmpliniri, despre intrigi, oportunism, metehne, 
intim ităţi sau picanterii, din viaţa artiştilor, sau 
unor instituţii sau aşezăminte culturale. Toate 
acestea, relatate cu har, atrag cititorul în 
capcana unei lecturi de care nu se poate 
desprinde uşor. 
Volumul de faţă , cel de-al optulea, care se 
apropie mai mult de zilele noastre şi care 
cuprinde în mai mare măsură decât cele 
anterioare, ample incursiuni în viaţa şi creaţia 
unor artişti plastici, scoţând la lumina tiparului 
i nformaţii inedite despre aceştia . Ne referim la 
Gh. Vânătoru , Marcel Chirnoagă , Spiru Vergu
lescu, Gh. Ionescu şi mu~i alţii pe care domnul 
Petre Oprea i-a cunoscut îndeaproape şi pe care 
i-a provocat la interesante destăinui ri. 

Nu ştim dacă autorul se va opri cu publicarea în 
continuare a ~urnalului" său (care a fost de fapt 

al artelor plastice româneşti) , dar pentru ce a oferit în prezent 
publicului şi mai ales specialiştilor în domeniul cercetării şi 
istoriei artelor plastice, merită mai mult decât aprecieri şi recu
noaştere . Sperăm că ne va oferi un ,va urma". 
• Mircea Deac - SCULPTURA ÎN ROMÂNIA - secolele 
XIX-XX, Editura MEDRO, Bucureşti 2005, 192 pag. 
Domnul Mircea Deac este prezent în librării cu o i mpresionantă 
şi valoroasă lucrare privind sculptura în România de-a lungul 
secolelor 19 şi 20. Lucrarea se adaugă unui şir bogat de titluri 
publicate de domnul Mircea Deac începând din 1959 şi până 
în prezent , reprezentând tot atâtea opere - multe dintre ele, de 
referinţă - pentru cunoaşterea unor ample etape din istoria 
artelor plastice româneşti, precum şi a unor art işti consacra\i. 
Autorul deschide volumul printr-un bogat studiu introductiv 
despre apariţ ia şi evoluţia sculpturii autohtone, cu referiri mai 
ample la etapele semnificative şi la cei mai valoroşi sculptori 
care au trăit , sau care lucrează încă, ~i care au împodobit cu 
lucrările lor muzeele şi ambientul citadin românesc. 
Parcurgând acest studiu, cititorul îşi face o imagine clară 
despre apariţia primelor opere sculpturale în secolul 19, 
despre descătuşarea şi proliferarea acestui gen artistic, care 
cucereşte spaţii publice în numeroase localităţi şi despre artişti 
sculptori care au adus, prin operele lor, prestigiu şi consacrare 
în domeniu, sau care au deschis noi orizonturi şi orientări în 
sculptură, cum este cazul marelui Brâncuşi. 
Volumul ,Sculptura în România" a domnului Mircea Deac 
inserează în cuprinsul lui nume, date biografice, i nformaţii 
despre operele realizate, comentarii, aprecieri şi palmares, ale 
unui număr de 103 artişti sculptori , informaţiile fiind mai extinse 
la cei a căror creaţii impun o asemenea tratare. Prin bogăţia 
datelor şi modul de prezentare, lucrarea depăşeşte cu mult 
statutul de dicţionar a sculptorilor români şi a celor a căror 
lucrări se aflâ în muzee sau local ităţi din ţară . Este, probabil, 
cea mai amplă, sistematică şi meritorie lucrare apărută până în 
prezent în acest domeniu. Este totodată dovada unei vaste 
documentări şi a unei laborioase munci de sintetizare şi 
elaborare întreprinse de autor. 

Barbara Hangan - .Tngerii oraşului" 

Prezentarea multora dintre artişt i sculptori este susţinută de 
reproduceri după operele lor reprezentative, ceea ce ridică 
valoarea documentară a volumului. 
Înscrierea artiştilor în ordinea alfabetică uşurează citirea 
selectivă a lucrării, care o situează printre cărţi le majore de artă 
apărute în ultimul timp. 
• Tudor Octavian - RODICA LAZĂR şi IACOB LAZĂR, 
Editura PRO EDITURĂ ŞI TIPOGRAFIE SRL, Bucureşti 
2006, 132 pag. Un dublu album monografic, pe care domnul 
Tudor Octavian TI deschide cu o ,prefaţă" organizată şi scrisă 
în stilul său , ca vorbind personal cu cititorul, i nt itulată : ,O carte 
pentru înţelegătorul de pictură". Urmează narativ şi analitic o 
serie de mvestigajii în creaţia , viaţa şi atmosfera în care s-au 
format, au trăit ş i ucrat, în tandem, cei doi soţi artişti plastici, 
grupate în cinci secţiuni : Modelul Ciucurencu; Atelierul 
artistului; Valoare şi valorizare; Semnătura stilului; După 1990; 
Solitudinea şi recuperarea speranţei . 
Această primă parte a volumului este numerotată distinct de 
către autor (XXXIV pag.) tocmai pentru a marca faptul că 
excursul făcut în aceste capitole se deta~ează prin amploare ~i 
analiză, depăşind nevoile unei simple ş1 discrete introduceri. 
Urmează ,tratarea" propriu -zisă, monografică a celor doi artişti 
RODICA LAZĂR şi IACOB LAZĂR , prezentate pentru fiecare 
în parte, în două compartimente: Anii de formaţie şi Opera de 
maturitate. Luăm cunoştinţă aici de parcursul vieţii ş i al creaţiei 
soţilor Lazăr , cu activitatea expoziţională , palmaresul ş i 
d istincţiile cu care au fost onoraţi , cuprinzând şi un valoros şi 

Pictoriţa Wanda Sachelarie Vladimirescu în atelierul său 

bogat set de reproduceri color de cea mai bună calitate. Suita 
reproducerilor este .completată" cu extrase din scrieri şi 
cronici dedicate lor, de-a lungul vremii , de către personalităţi 
de seamă ale criticii de artă şi culturii româneşti. Autorul, ca şi 
în alte scrieri de artă ş i -a asumat truda de a căuta şi a găsi în 
muzee şi colecţii un număr impresionant de tablouri ale celor 
doi artişti, pe care le-a reprodus în această dublă monografie. 
Albumul este o lucrare de referi nţă pentru prezentarea în faţa 
publicului a doi artişti români onoraţi de consacrare în imperiul 
frumosului plastic şi în istoria artelor plastice - RODICA 
LAZĂR şi IACOB LAZĂR. Din monografie nu putea să lip
sească o documentare fotografică despre familia artiştilor şi 
despre ei - în variate ipostaze de viaţă . 
• Călin Alupi - ALBUM DE ARTĂ, tipărit de MONITORUL 
OFICIAL R.A„ Bucureşti , 2006, 214 pag. 
Sunt implicaţi în realizarea albumului: ,Galeria de artă Dana" 
din laşi, Asoc iaţ ia , Les amis de Călin Alupi", domnul Nicolas 
Petrescu Alupi şi numeroş i sponsori. 
Reproducem o mărturi si re revelatoare înscrisă în preambulul 
albumului: ,Galeriile de artă Dana" din laşi, ivite din iubirea şi 
preţuirea adânc respectuoasă şi umilă pentru frumosul artistic 
ş i săvârşitorii acestuia, dăruieşte culturii româneşt i, printr-un 
gest de danie financiară, acest album al pictorului CĂLIN 
ALUPI." 
În primele secvenţe ale l ucrării, însuşi artistul ne desluşeşte un 
număr de amănunte de intimitate biografică : Nepriceput; Ce a 
însemnat pentru mine pictura; Prima lecţie de desen. Urmează 
un capitol cuprinzând mărturii ş i aprecieri ale unor personalităţi 
din domeniul criticii de artă şi al culturii, despre artist , grupate 
sub titlul: , Despre arta sa". Miezul albumului TI reprezintă mai 
mult de 150 de pagini cu reproduceri color după tablouri ale 
pictorului, reproduceri de calitate excepţională , precum şi 
fotografi i de familie. Voluminosul capitol al reproducerilor este 
segmentat în două secţiuni distincte, în funcţie de tehnica 
folosită de artist .Ulei" şi .Pastel". 
Date despre viaţă ş i activitatea de creaţie ale artistului sunt 
prezentate într-o , Cronologie" în limba română, engleză şi 
franceză". Este edificatoare pentru arta sa, destăinu irea pe 
care o face artistul : ,„.încerc să redau cu sinceritate lumii ceea 
ce TI datorez - gama emoţiilor trăite în faţa formelor şi culorilor 
ei, n iciodată prea sărace pentru a trebui să le inventez. Dedic 
un loc deosebit luminii şi cromaticii peisajului românesc, 
acestei ţări mândre şi binecuvântate între toate ţările de pe 
pământ, în care cu grijă sunt adunate şi aşezate toate celelalte 
frumuseţi". Albumul este un cald şi preţios omagiu adus 
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pictorului de către cei care l-au iubit, un imn adus creaţiei sale 
inspirate de meleagurile pe care a vi eţu it. 
• Petre Oprea - UNELE ASPECTE ALE COMERŢULUI CU 
ARTĂ BUCUREŞTEAN ÎN SECOLUL XX, Editura MAIKO, 
Bucureşti 2005, 180 pag. 
Domnul Petre Oprea demonstrează încă odată, dacă mai era 
nevoie, că şi ·a dedicat întreaga viaţă slujirii artelor plastice, în 
varii forme. Trăind în mediu şi fi ind un împătim it cercetător, 
autorul a cules, notat, clasat, depozitat şi conservat şi, în parte, 
valorificat un tezaur de date şi informaJii despre tot ce avea, 
sau are, tangenţă cu domeniul artelor p astice. 
Din acest bogat ,depozit" de date apare volumul despre care 
vorbim şi care, deşi se referă în principal la ,comerţul cu artă " 
poate fi considerat, fără rezerve, o carte de artă care pe lângă 
aspectul cifric, economic iş i rigid, abundă de referiri şi largi 
,paranteze" privind viaţa art i şt i lor şi operelor de artă . Pana de 
scriitor a domnului Petre Oprea îmbogăţeşte lucrarea prin 
împletirea cifrelor cu istorisiri işi comentarii care atrag cit itorul 
în lecturarea unui volum cu totul inedit ş i cu multe secvenţe 
anecdotice. Lucrarea include un prim capitol ,Comerţu l de 
artă bucureştean", în care autorul analizează succint procesul 

Costin Neamţu - , Compuneri" 

circulaţiei libere sau organizate, a operelor de artă . Un al doilea 
capitol ,Falsuri' dezvoltă pe mai mult de 40 de pagini aventura 
incitantă a falsificării operelor de artă şi a unora dintre 
falsificatorii notorii. Urmează un capitol , Experţi şi expertize" 
incluzând şi o prezentare a criteriilor în stabilirea preţului unui 
tablou sau a unei sculpturi. Sunt prezentate în continuare 
capitolele • Theodor Pallady şi colecţionarii săi" işi ,Francisc 
Şirato şi colecţionarii săi" . 
Volumul se încheie cu o amplă referire la modul cum a fost 
realizată colecţia Dona, cuprinzând şi lista exhaustivă a 
achiz~iilor făcute de colecţionar, cu menţionarea denumirii 

l ucrării , a numelui artistului şi a altor date privind tranzacţia . În 
ansamblul său , avem de-a face cu o lucrare originală , 
valoroasă prin conţinut şi putem spune de referinţă pentru 
domeniul abordat. 
• Mircea Deac - FEDEOROFF - pi ctură , Editura 
GUTEMBERG, Bucureşti 2006, 90 pag., ediţie bilingvă 
română-franceză . 
Albumul de artă purtând pecetea scrierilor domnului MIRCEA 
DEAC este închinat artistei Lum in iţa FEODOROFF (n. 1953), 
absolventă a Şcolii de Arte Plastice şi Scenografie (1985), 
membră a U.A.P. (1988) . 
Autorul are prilejul - de această dată - de a pătrunde în tainele 
unei picturi evadate din canoanele bătătorite ale curentelor 
cunoscute şi practicate în secolele XIX şi XX şi de a releva 
cititorului resorturile şi motivaţiile unei creaţii inedite , care 
doreşte a aparţine noului secol XXI. Încercarea este temerară , 
dar domnul Mircea Deac, cu capacitatea de descifrare şi 
analiză şi cu rigoarea care îi sunt caracteristice, reuşeşte să ne 
prezinte o artistă orig inală, ale cărei crez şi operă s-au impus 
deja în arta plastică de la noi şi nu numai. 
Albumul editat în format mare şi într-o prezentare grafică de 
excepţie este deschis de o incursiune sintetică , având funcţie 
de prefaţă , redactată de autor, deplin lămuritoare asupra 
artistei şi operei sale. 
Creaţia artistei este prezentată , în cuprinsul albumului , pe 
patru cicluri distincte: Universul uman; Abstract ; Abstract 
figurativ; Citadine, fiecare capitol purtând în preambul o 
succ intă intervenţie scrisă aparţ inând domnului Marin Stoian. 
Cele patru capitole , reprezentând tot atâtea segmente ale 
l ucrării, cuprinzând în fapt reproduceri color după opere ale 
pictoriţei (75 de pagini cu reproduceri, din totalul de 90 ale 
volumului), demonstrează originalitatea şi vocaţia artistei. 
Răsfoind şi citind această recentă apariţ i e de carte de artă 
facem cunoştinţă cu o artistă modernă , îndrăzneaţă , cu o 
exprimare şi un limbaj care îi sunt proprii. De altfel ea însăşi 
mărturiseşte în încheierea volumului că : •... Pictez utopic, 
abstract, făr' de canoane. Am cunoscut şi ferecat formula 
magică şi a vieţii ş i sufletului culorilor pereche şi-al formelor 
perfecte." 
• Florica Cruceru - ARTIŞTI DOBROGENI , Editura 
MUNTENIA, Constanţa , 2005, 468 pag. 
Lucrarea doamnei Florica Cruceru , fostă directoare a 
MUZEULUI DE ARTĂ din Constanţa , cu activitate laborioasă 
îndelungată şi meritorie , poartă un subtitlu lămuritor de la bun 
început: , Un d icţionar şi mai mult decât atât". Ideea acestui 
subtitlu este expl icată de autoare în mărturisirea din prefaţa 
volumului: ,Cartea de faţă grupează toată suflarea artistică 
dobrogeană , apărută în această parte a ţării, de-a lungul a 

peste 100 de ani". ,Suflarea artistică do· 
brogeană", cum o numeşte autoarea, cu
prinde artişti plastici născuţ i pe aceste 
meleaguri între anii 1848 şi 1970, deci atât 
artişti dispăruţi , cât şi artişti în viaţă , dar şi 
tineri , virtuali creatori, absolvenţi sau studenţi 

la Arte Plastice. Lucrarea debutează cu un 
fragment din reportajul ,Dobrogea! Dobre· 
geal" de Geo Bogza (1964) - ,ţară de calcar 
şi de foc", un imn închinat acestui tărâm 
îndrăgit de artişti. 
Impresionantul volum este structurat pe 
capitole distincte destinate fiecărui gen de 
arte plastice, capitole în care artiştii sunt 
prezentaţi în ordine alfabetică; Pictori , 
Sculptori , Graficieni, Scenografi , Ceramişti, 
Texti l i şti , Designeri şi Critici. Pentru fiecare 
artist, autoarea prezintă o fotografie, date 
biografice, menţiuni despre activitatea 
desfăşurată , extrase din presă, operă şi 
palmares. 
La fiecare capitol sunt inserate pagini cu 
bogate reproduceri după lucrări ale unora 
dintre artiştii plastici prezenţi în volum. 
, Dicţionarul" doamnei Florica Cruceru repre· 
zintă o lucrare majoră, impresionantă ca 
volum şi cuprindere, necesară ca elaborare 
documentaristică şi dincolo de toate de· 
monstrează dragostea autoarei pentru 
domeniul căru ia i·a consacrat viaţa şi truda. 
• Vladimir Zamfirescu - Album mono
grafic editat de INSTITUTUL CULTURAL 
ROMÂN, tipărit la MONITORUL OFICIAL în 
1.000 exemplare, 128 pag. 
Lucrarea este organizată în şase segmente 
distincte: PROFANUL (teme cu variaţiuni) cu 

12 reproduceri color; NOTE CRITICE (Horia Roman 
Patapievici; Pavel Şuşară; Sorin Dumitrescu; Andrei Pleşu) ; 
PROIECTE ŞI FICŢIUNI (aparate zburătoare şi iniţierea 
zborului); PICTURA ŞI LIMITELE - cu 15 reproduceri color; 
CRONOLOGIE - cu numeroase fotografii; SCRISOARE. 
Notele critice despart albumul în două secvenţe mari, 
reprezentând două etape în creaţia artistului , partea profană, 
laică şi partea cu tematică religioasă . Partea scriptică a lucrării 
este dublată în engleză . Reproducerile sunt susţinute de multe 
detalii după opera propriu-zisă . Însuşi autorul mărturiseşte -
revelator - că ,Dumnezeu nu se poate picta. Nu fac decât 

să-l arăt aşa cum e în mine". Albumul e realizat şi tipărit într-o 
ţ i nută grafică de excepţie . 
• Pictorul Eugen Bratfanof-ALBUM DE ARTĂ DE FORMAT 
MEDIU, Editura PRO EDITURĂ ŞI TIPOGRAFIE, cu o pre· 
zentare de TUDOR OCTAVIAN. 

o 
Alexandru Ţipoia - , Compoziţie cu chei" 

În prezentarea făcută de domnul Tudor Octavian, intitulată : 
,Ce are deosebit pictura lui Eugen Bratfanof?", artistul este 
definit ca ,un pictor suprarealist în accepţia cea mai generoasă 
a termenului". 
• Dorana Coşoveanu - publică două volume monografice 
distincte: RODICA LAZĂR; IACOB LAZĂR , ambele editate 
simultan de editura HUMANITAS, 2006, cu câte 124 pag. 
Amândouă albumele sunt bogat ilustrate cu reproduceri color 
de foarte fidelă redare a tainelor coloristice a celor doi artişti. 
Textul doamnei Coşoveanu este îmbrăcat în date ş i 
reproduceri. Rar se întâmplă să apară în ace laşi an două 
monografii , de autori difer~i, dedicate aceluiaşi artist. Este 
cazul albumelor monografice RODICA LAZĂR şi IACOB 
LAZĂR, aflate în prezent în librării, spre beneficiul celor doi 
artişti ş i al nostru. 

Coperta albumului de pictură Luminiţa Feodoroff - prefaţa 
scrisă de Mircea Deac 
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Gh. Petraşcu - .Peisaj cu casă", colecţia dr. Dumitru Pascu 

, Natură moartă cu tingire de aramă şi cărţi" - Gh. Petraşcu, colecţia dr. Dumitru Pascu 

Comitetul de conducere al Societăţii Colecţionarilor de Artă din România aduce mulţumiri membrilor societăţii şi sponsorilor pentru sprijinul acordat 
în organizarea expoziţiilor şi apariţiei revistei . PRO ARTE" 
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